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Tanulságok.
Mikor a Magyar Néplap hűséges tábora 

e sorokat olvassa, tizennégy kerület kivételé­
vel az országos választások megtörténtek.

A nép határozott saját sorsa felett. Sza­
vazott. Hogy miféle indító okok befolyásol- 
jak a népet, mikor szavazatát leadja, azt ér­
demes közelebbről vizsgálni; egyelőre csak 
annyit kell konstatálnunk, hogy a fajmagyai 
nép (az Alföldön és a Dunántúlon, a Sziget- 
ségben és a Tiszaháton) mindenütt az egye­
sült ellenzékre szavazott. Ellenben a nemzeti­
ségek és a főváros szedett-vedett népe álta­
lánosan a kormány szekerét tolta.

Régebben is igy volt ez, most se történt 
máskép. És ha hozzávesszük azt az igazság­
talan igazságot, hogy a fajmagyar vidékeken 
átlag kétszer annyi ember választ egy képvi­
selőt, mint a nemzetiségi körökben, akkor 
megint azt látjuk, hogy meghamisított válasz­
tási rendszerrel jutott többséghez a kormány; 
mint az eddig is történt.

Egyik tanulsága tehát a választásoknak 
most is az, a mi már régóta észlelhető: hogy 
a kerületek beosztása úgy a hogyan van, hát­
rányosan igaztalan a magyar népre. Idegenek­
nek ad döntő szót vele szemben és meggá­
tolja őt abban, hogy sorsának olyan irányt 
adjon, a minőt adni szeretne i

Ha azt a mozgalmat nézzük, mely a vá­
lasztásokat megelőzi, melyet hivatalos szólam­
ban korteskedésnek nevezek, akkor azt lat­
juk. hogy az idén is csak az ellenzék kortes­

kedett úgy, a hogyan kell. Csak az ellenzék 
tudta lelkesíteni a népet, csak az szolgált 
tanúimányos felvilágosításokkal. A kormány­
párt — igaz, hogy politikája nem is olyan, 
melyért lelkesedni tudna valaki — csak a 
hivatalos hatalomra, a pénzre és erőszakra 
támaszkodott. Sem érvekkel, sem felvilágosí­
tásokkal nem szolgált, hanem csak az Ígére­
teket szórta bőven és ámított, magyarán szólva, 
becsapott, a kit lehetett.

Korteskedés közben bőven terem a vissza­
élés alkalma. Ki kell jelentenünk,^ hogy az 
ellenzék ezen alkalmakkal nem élt. Annál 
alaposabban felhasználta azokat a kormány­
párt. Még arra is rávetemedett, hogy a nép 
ínségére spekuláljon. Erdély némely vidékén 
a szabadelvű jelöltek ínség-gabonát, inség- 
kölcsönt és inség-takarmányt ígértek a sze­
gény népnek, melyet rossz termes sújtott a 
múlt évben. Az igazsághoz híven ki kell je­
lentenünk azt is, hogy sem az Ínség-gaboná­
ból, sem a kölcsönből, sem a takarmányból 
nem látott a lépre ment választó annyit se, 
mint köröm alatt íekete. Es nem is^ log látni.

Tanulságos volt e téli választáson a ka­
tonaság szerepe is. A törvény értelmében 
katonát vinni á választás színhelyére csak az 
nap szabad, mikor a választás folyik és akkor 
is csak a választási elnök kérésére és a vá­
lasztás helységébe. E helyett most katonát 
maga a miniszterelnök küldött a községek 
nyakára; senki se kérte, maris küldte, ha a
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község zöme ellenzéki hajlamú volt. És küldte 
oda is, a hol nincs választási szavazás. Tehát 
a kormány nem annyira a választást akarta 
megóvni, mint a korteskedést iparkodott meg­
akadályozni.

Vér is folyt a választásokon. Folyt az 
máskor is. Ritka választás, a hol nem folyik. 
De annyi oktalanul kiontott vér, mint az idén, 
még nem folyt soha. Az idén nem a válasz­
tók verekedtek egymásközt, hanem a hatalom 
verekedett a nép szent és szabad meggyőző­
désével.

Bizony elszomorító tanulságok ezek. A 
hová nézünk, csupa bűn. Kérdem: lehet-e az 
ilyen utón egybeverődött kormánypárti több­
ségben bizalma az országnak, a királynak, a 
népnek, a külföldnek ? Nem inkább kell-e 
mindnyájunknak igy felkiáltanunk: „A hol a 
választásokat ily módon és ily alávaló eszkö­
zökkel kell befolyásolni, ott a kormány poli­
tikája nagyon, de nagyon rossz lehet!“

Az ilyen módi választások nem igazolják 
a kormányt. Hiába hivatkozik a többségére. 
Hiszen akkor a tolvaj is arra hivatkozhatik, 
hogy az ő zsebében van az órám, tehát az 
az övé!

Az ilyen többséggel bevonuló kormányt 
nem szabad a parlamentben egyenjogú fél­
nek elfogadni. A Tisza-kormány éppen e vá­
lasztás után éri meg azt, hogy szemébe csap­
ják gonoszságait és elsöprik őt gálád utón 
szerzett többségével együtt.

A február tizenötödikén egybegyülő ma­
gyar országgyűlés megint nem lesz abban a 
helyzetben, hogy áldásos nemzeti munkához 
foghatna, mert megint olyan emberekkel ta­
lálja magát szemben, kiket megfenyíteni kell 
minél hamarább, megint olyan bűnöket kell 
megtorolnia, melyeket hogy példásan meg^ 
büntessen, előbbre való még a mindennapi
kenyérnél is.

Hála Isten, lezajlottak a választások! így 
kiáltanánk fel örömben, ha nem tudnók, hogy 
még csak most kell ismét remegnünk hazánk 
sorsáért. Adjon Isten az ellenzéknek elég erőt 
ahhoz, hogy ezt a kormányt és ezt a több­
séget (melyet legtalálóbban inség-többségnek 
keTl elneveznünk!) olyan hamar, aminő gyor­
san csak lehet, kisöpörje az ország házábó 
és kiölje még magját is magában az or­
szágban.

(Az egyes kerületek választási eseményeit bőven lesz 
még alkalmunk ismertetni. Jövő számunkban a tényleges 
vagyis személyi eredményről fogunk beszámolni, Kérjük 
olvasóinkat, hogy nekünk ä választásukról bőséges tudósítá­
sokat küldjenek. Tekintet nélkül a jelöltek partallasara, nnn 
den választás érdekli a közönséget. Csak pontos es igazsa 
„os tudósitásckat kérünk ! Kivált a neveket tessek tisztán es 
olvashatóan Írni.)

POLITIKAI VILÁG.
Nemzeti szín . . .

Nemzeti szili zászló lobog ;
A ki látja, szive dobog ; 
Függetlenség Írva rája 
Sorakozzunk mind alája.

Függetlenség a mi elvünk 
48-as lesz követünk 
Lemossuk a gyalázatunk, 
Mamelukot nem választunk.

Polgártársak értsünk egyet, 
Fogiunk együtt testvérkezet, 
Tegyünk hitet tiszta szívvel:
A zászlónkat nem hagyjuk el.

Megáradt a Tisza árja, 
Alkotmányunk Tisza bántja ! 
Fel a gátra hazafiak, 
Védelmezzük jogainkat.

Hatvanhetes labanez kormány 
Átokként ült már a hazán, 
Hitegetett, ámitgatott,
S elalkudott minden jogot.

Amitgatta a nemzetet,
Altatta a becsületet, 
Sérelmünket takargatta, 
Panaszunkat elfojtotta.

Aira vetemedett végre,
Hogy fittyet hány a törvényre; 
Most ha nyúznak, se lesz szabad 
Felemelni tiltó szavad.

A ki magyar s hazát szeret, 
Kormánypárti most nem lehet, 
„Le Tiszával !“ — ez a jelszó, 
Bukjék meg a törvénytipro.

Magyar népem szállj magadba, 
És liallgas az igaz szóra,
Úgy áld meg a jó Istened, 
Amint hazádat szereted.

Verje meg az igaz Isten,
A ki gyáva vagy becstelen,
Ki nem vallja bátran elvét, 
Vagy eladja becsületét !

Királytisztelet.
Még egyetlen választáson sem kellett azt az 

ntelmet, hogy tiszteljük a királyt,^ annyiszor halm­
iunk, mint a mostanin. Még a győri püspök is ez 
ütötte papjai és hívei lelkére. De legsűrűbben a 
íormány elnöke és tagjai röpítettek fejünkhöz ezt 
íz intést. Vesszük magunknak a bátorságot es vis­
szaröpítjük oda, a honnan kiröppentettek. Eloszor, 
nert a magyar népet soha sem kellett arra kétszer 
igyelmeztetni, hogy apostoli királyát minő tokban 
Decsülje meg. Másodszor azért, mert ha van valaki 
>z országban, ki kevéssé tartja tiszteletben a király 
személyét, az csak Tisza gróf lehet és az o czimborai 
5k keverik minduntalan a vitába o felsege félként 
személyét, ók terjesztik azt a képtelen hamis hírt, 
Hogy a király követeli Tisza zsarnokságait ok kur- 
tölik világgá, hogy Tisza mekkora mértekben ked-
vencze a királynak. „ „ , ~

Ennél nagyobb sértést o felsege ellen nem kö­
vetett el az ország rónáin, bérezem senki. __

„A józan, az alkotmányos magyar népét nem 
kell arra inteni, hogy adja meg a királynak, a mi a
kiralvé ,

‘ De ha valaki azt követeli, hogy az osztrák
császárnak adjuk meg azt, a mi a magyar királyé,
azzal már szembe szállunk!“ , ,

lo-y szólt Apponvi Albert gróf Jászberényben a 
választói előtt. Hallotta ezt vagy hatezer ember. 
Hallja meg most az egész ország. Mert Apponyinak 
nagyon igaza van. Az tiszteli legjobban a magyar 
királyt, a ki alkotmányosan megvédi az o felsege 
joo-ait és annak tartozékait mindenkivel szemben, 
még a hatalmában elbizakodott és magat kedvencz-

Vaszary herczegprimás szava.
Még az országgyűlés feloszlatása előtt intézett 

a bíboros herczegprimás szózatot a nemzethez, mely^ 
ben hazafias szivének aggodalmait kifejezte es jo 
tanácsokat adott az egyház hű fiainak. ^

Most ismét felemelte súlyos szavat, mert azt 
látta, hogy megyéje területén pánszláv izgatásokat 
folytat egynéhány meghibbant agy velő. Kemény, 
erős, határozott hangon utasította papjait, hogy ezen
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áramlat ellen küzdjön, nemhogy talán veletartson. 
Szavának meg is volt a foganatja.

Csak az a kár, hogy a mit a „klerikálisok“ 
feje javít e téren, azt a „magyar hifii“ főminiszter 
legott lerontja. Mig Vaszary a tót nemzetiségi fész- 
kelődésnek útját szegi, addig Tisza még mindig 
pokolian kaczérkodik az oláhokkal, szászokkal és 
szerbekkel. Éppen az 5 rosszakaratú hatalmi vágyá­
nak lesz következése az, hogy az uj országgyűlésen 
sokkal több nemzetiségi képviselő lesz, mint volt 
eddig ; sőt ezek közt olyanok is lesznek, kik bátran, 
a bolondok bátorságával, kimondják, hogy ők bizony 
ellenségei ennek a hazának és ennek a magyar 
nemzetnek.

„Lehetséges, hogy megbukunk!“
Ezt a sinylő kifejezést Nyíri Sándor honvé­

delmi miniszter vette ajkára, mikor Budán programm- 
beszédet mondott. Hát biz az lehetséges és az or­
szág érdekében nagyon kívánatos is. Rajta is leszünk 
telisteli erővel, hogy ez inkább egy hét alatt követ­
kezzék be, mint egy hónap alatt.

Érzi vesztét Tisza István is ; azért követett el 
a választásokon annyi visszaélést a nemzet türelmé­
vel és az államjogok rovására. Saját szavai szerint, 
ez a választás létkérdése a szabadelvüpártnak és ő 
ebben azt az elvet vallotta, hogy ha rövid a kardja, 
meg kell toldani egy — ezerlépésével a jogtalan­
ságnak, törvény tiprásnak.

A nyomor politikai kihasználása.

zsébet-körut 35.) levélben bejelenteni, a hol az erre 
alakult bizottság majd elbán a lélekkufárokkal. A 
választások ugyan néhány nap múlva mindenütt be­
fejeződnek, de több helyen pótválasztások lesznek, 
a kormánypárti kortesek[tehát még nem pihennek meg 
gyászos babérjaikon. Természetesen csak való tényt 
szabad vádként felhozni, mig olyan pletyka-beszéd, 
mit tanukkal nem lehet bizonyítani, mellőzendő.

1848 és 1867.
Ha már választani kell a kettő közt, én szíve­

sebben veszem a 48-at, mint a 67-et. Még a politikai 
értelmétől el is tekintek, akkor is kedvesebb szám 
az első, mint az utóbbi. Mert nézzük csak, mit ka­
punk, ha a számjegyek alakértékeit összeadjuk :

4.8 12 6 -7 ----- 13
Ez szerencseszám. Ez meg szerencsétlen.

1 S—{—4—j—8 —= 21 1 8-6-7 - 22
Ez nyerőszám. Ez ellenben fuccs!

No legyen is fuccs 
ebben az országban min­
den 67-es alapon álló 
kormánynak, meg párt­
nak, meg kiegyezésnek, 
meg állapotnak. A mi 
zászlónkra csak ez le­
gyen Írva :

iiilííillSíliillliíi!l
ELJEN 18 48!

Gróf Szápáry Gyula halála.
Ennél alávalóbb kortesfogást még nem tapasz­

talt a világ, a mióta áll. Ez is a Tisza-korszak dicsé­
retét zengi ! Szomorúan jellemzi a liberális rom­
lottságot !

Arról van szó, hogy egy erdélyrészi vidéken a 
hatalom szolgái, a kik közvetetlenül érintkeznek a I 
néppel, kortesczélul használják föl a nép nyomorát 
a kormánypárt jelöltje érdekében. ínséges észtén- I 
dónk volt s a kormány, hogy a népen segítsen, a 
legsujtottabb tájakon takarmányt és burgonyát osz­
tat ki, a mi bizony nagy segítség az Ínségbe jutott ! 
szegény embernek. És most a vidéken azzal nyom­
ták a népet, hogy szavazzon a kormány jelöltjére, ; 
mert különben nem kap takarmányt és burgonyát.

Üssön szét a kormány az alávaló korlesek kö- j 
zött, kik ilyen rut eszközzel dolgoztak, mert ha nem 
teszi, azt kell hinnünk, hogy az 5 tudtával vitték 
véghez a lélekvásárlásnak ezt a legundokabb fajtáját.

Felhívás a vesztegetések ügyében.
Az a sok viszzaélés, melylyel egyes gonoszlclkü 

kortesek a választókat szavazati joguk szabad 
gyakorlásától megfosztani igyekeznek, arra bírja rá 
a szövetkezett ellenzéket, hogy a törvénytelen cse­
lekmények elkövetői ellen a megtorló lépéseket

Magyarország egykori miniszterelnöke, gróf 
Szápáry Gyula, január 20-án meghalt Abbáziában.

Ezt a hirt mély szomorúsággal kell fogadnunk, 
mert gróf Szápáryban a katholikus egyház és a ma­
gyar haza egyik nagy fiát vesztette el.

Tisza Kálmán bukása után vette át hazánk kor­
mányzatát. Előzőleg kétszer volt miniszter: A Szlávy- 
kormányban a belügyi tárczát, Tisza Kálmán kormá­
nyában pedig a pénzügyit viselte.

1890-től 1892-ig súlyos politikai harezok közc- 
volt miniszterelnök. Tisza Kálmán kellemetlen

egyházpolitikai kér- 
sor, hogy választania

megtegye.
Ezért is kedves .polgártársaink hazafias^ köte­

lessége: minden egyes megvesztegetési kísérletet, ; pette 
mindenféle Ígéreteket és más megfélemlitési esetet : örökség gyanánt hagyta rá az 
a szövetkezett ellenzék irodájában (Bpest VII., Er- | dést és a midőn arra került a
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kellett az egyházra sérelmes törvények és lelkiisme­
rete között, inkább elhagyta a hatalom székét, mint­
hogy az egyház jogait csorbítsa.

Érdekes, hogy épp a téli választások idején 
kell bucsuzkodnunk tőle, a ki pedig elsőnek ismer­
tette meg a nemzetet a téli választások rettentő kel­
lemetlenségeivel. Szápáry alatt volt az első téli vá- j 
lasztás hazánkban, 1892. február havában.

Ugyanazon év novemberében visszaadta ő fel­
ségének a kormányelnöki megbízatást, de ^ utána 
továbbra is részt vett a törvényhozás alkotásaiban 
és a delegácziók tárgyalásain.

A katholikus autonómiai kongresszus összehí­
vásakor 5 is vállalt mandátumot. 0 volt a kon- 
gresszus világi elnöke. S mint ilyen, törhetlen hitet, j 
mély vallásos meggyőződést árult el és a kongresz- 
szusi tanácskozásokat nagy buzgalommal, odaadással 
vezette. Halála ilyenformán érzékeny veszteséget 
jelent reánk katholikusokra.

Gróf Szápáry Gyula 1832-ben született Pesten, j 
Politikai pályafutása azzal kezdődött, hogy főispánja 
lett Külső-Szolnokvármegyének. 1865-ben az ország­
gyűlés egy behívásakor képviselő lett és azóta lan- , 
kadatlanul fáradozott hazája sorsának föllenditésén.

Szápáry Gyula egyik őséről, Szápáry Péterről 
meséli a monda, hogy a midőn török fogságba esett, 
Hamza bég konyháján raboskodott és moslékkal táp­
lálkozott s ugyanaz a Hamza bég ekébe fogatta és 
szántatott vele.

Gróf Szápáry Gyula, aki aranygyapjas vitéz, 
magyar főudvarmester volt, már régóta beteges- 
kedve élt visszavonultan családi körében. Legutóbb 
Abbáziában keresett enyhülést; ott halt meg. Fiai 
György, József grófok, leánya Ilma, báró Révay 
Simonná.

A választás eredményei.
A nemzet Ítélt! ítélt pedig akként, hogy a vá­

lasztások első napján, a mikor 309 kerület döntött a 
nemzet nagy kérdéseiben, a többség a szövetkezett 
ellenzéknek ‘ adott igazat, a kormánypárt ellenben 
csúfos vereséget szenvedett. Első nap megválasztottak 
121 kormánypártit, 119 függetlenségit, 24 kilépett 
kormánypártit, 18 néppártit, 7 pártonkivülit, 9 Bánffy- 
pártit, 3 nemzetiségit. Négy kerületben pótválasztás 
lesz. 121 kormánypártival szemben tehát eddig össze­
sen 180 ellenzéki képviselő áll az uj országgyűlésben.

Lapzártakor a következő értesüléseink vannak 
a választás eredményeiről:

Budapesten a kormánypárt győzött. Megválasz­
tották az I. kerületben Fáik Miksát; a It.-ban Nyíri 
Sándort (Darányi Ignácz ellenében); a III.-ban Vészi 
Józsefet; a IV.-ben Tisza Istvánt 1483 szavazattal, 
Andrássy Gvula 1428 szavazata ellenében; az V.-ben 
Sándor Pált Halmai Elemér uj pártival szemben, a 
MI.-ben Morzsányi Károlyt 3209 szavazattal Barabás 
Béla 2053 szavazata ellenében; a VIII.-ban Berzeviczy 
Albertet 2544 szavazattal Horváth Jenő függetlenségi 
1844 szavazatával szemben; a IX—X. kerületben 
Plósz Sándor igazságügyminiszter kapott 1992 szava­
zatot, Ballagi Aladár függetlenségi ugyanannyit Esze­
rint itt uj választás lesz. A VI. kerületben lapunk 
zártakor még nem ért véget a választás. A legutolsó 
jelentés szerint Hieronyminak volt 1786 szavazata, 
Vázsonyi demokratának 1796.

Híreink a vidékről.
A függetlenségi párt győzelmei:
Mezőcsáthon Kubik Béla győzött a kormány- 

párti Bottlik ellen.
Pakson Szluha Istvánt választották meg 480 

szótöbbséggel.
Szatmáron Kelemen Samu legyűrte Hieronymi 

minisztert 78 szótöbbséggel.
Debreczen mind a három kerületében a 48-as 

lobogó aratott diadalt: Thaly Kálmán, Bakonyi Samu 
és Szabó Kálmán a győztesek.

Körmenden Lukács Gyula lett a képviselő.
A kisczelli kerületben Berzsenyi Jenő.
Mohácson Ferdinándy Béla.
Kaposváron Thaly László — Makfalvay Géza 

államtitkárral szemben.
Félegyházán Holló Lajos függetlenségi fényes 

győzelmet aratott Rakovszky Géza kormánypárti ellen.
Ákosfalván Makkal Zsigmond földmives győzött 

Rozsnyay István szabadelvű ellen.
Pinczehelynek Rátkay László lett a követe.
Balassagyarmaton Zichy Vladimir gróf meg­

buktatta a miniszterelnök nagybátyját, Degenfeld 
Lajos grófot.

Dorogon Zlinszky István győzött a kártyahos 
Szaczelláry György gyei szemben.

Gyöngyösön Visontai Somát újra megválasz- 
; tották.

Komárom követe Szász József lett.
Kecskeméten az I. kerületben Szappanos István,

; a II.-ban Hock János (ujpárti) verte le a kormány­
pártot.

Kézdivásárhelyen Polónyi Géza győzött.
Peéren Markos Gyula, a Herkó Páter szerkesz­

tője győzött.
Aradon Barabás Béla függetlenségit választot- 

i ták meg Vörös László ellen.
Zilahon Lengyel Zoltán ismét győzött.
Tatán Világhy Gyula legyőzte Eszterházy Fe- 

rencz gróf kormánypártit.
Magyarkanizsán Lovász)' Márton aratott győ­

zelmet.
Mezőkeresztesen Sturmann Györgyöt újra meg­

választották.
Békés-Gyulán Schiffer Ferencz parasztgazda, 

Lukács György főispán visszalépése következtében 
egyhangúlag megválasztatott.

Kilépett kormánypártiak megválasztása:
Tapolczán Darányi Ignáczot választották meg.
Szombathelyen Blaskovich Sándort.
Bodajkon Batthyány Lajos grófot.
Tétben Pogány Lajost.
Kormánypárti győzelmek:
Törökkanizsán Tallián Béla nyert nagy szótöbb­

séggel. Ugyanét Szegeden is megválasztották Bánffy 
Dezső ellenében.

Győrött Lukács László miniszter elhódította a 
kerületet Hilbert Károly eddigi 48-as képviselőtől.^

Sopronban Bauer Mihály győzött Tálos István 
néppárti ellen. __

Nagyváradon Hlatky Endre legyőzte Barabas
Bélát. , , ,

Bonyhádon Perczel Dezső csak 53 szótöbbség­
gel tudta legyőzni a 48-as jelöltet.

Uj- (vagyis: Bánffy-) pártiak.
Eddig 9-en jutottak be. Köztük ketten egyhan-
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gulag. Érdekes volt az ujpárt kolozsvári győzelme, 
a hol mindkét kerületben leverték a kormánypártot. 
Az elsőben Pisztóry Mór győzött Hegedűs Sándor 
volt miniszter ellenében, a II.-ban Wesselényi Miklós 
báró — Feilitsch Artur báró ellenében. (Feilitsch a 
képviselőház alelnöke volt.)

Pápán Bánffy Dezső bárót választották meg.
Megválasztott néppártiak:
Sárvárott Förster Ottó nyert 400 szótöbbséggel.
Marczaliban Zboray Miklós 2000 szótöbbséggel.
Győrszigeten óriási többséggel Szabó István nyert.
Magyaróvár Gieswein Sándornak adott mandá­

tumot.
Csornán Rakovszky István 1300 szavazattöbbsé­

get kapott.
Lövőn Hencz Károly néppárti győzött Solymossy j 

Ödön báró ellen.
Esterházán Molnár János 1427 szavazattal győ­

zött Meszlény Pál pártonkivüli 808 szavazata ellen.
Zsámbokrét Kaas Ivor bárót választotta meg 

Majtényi Géza kormánypárti ellen.
Fártonkiviiliek:
Ezek közül Esztergomban Kmetty Károly egye- 

térni tanár győzött Frey Ferencz ellen. Muraszom­
batban Batthyányi Zsigmond gróf, Letenyén Szüllő ; 
Géza lett a követ.

Egyhangú választások:
I. Függetlenségit választottak: Jászberényben ; 

Apponyi Albertet, Czegléden Kossuth Ferenczet, 
Hajdúnánáson Rákosi Viktort, Siklóson gr. Be- 
nyovszky Mórt, Rimaszécsen Draskóczy Lászlót, 
Tápén Kelemen Bélát, Királyhelmeczen Meizner Bé­
lát, Vaálon Gyapay Pált, Tordán Vertán Endrét, 
Pécsváradon Egry Bélát, Nagyatádon Chernél Gyű- ! 
lát. Nagykállóban Mezőssy Bélát, Kölesden gróf Be- 
nyovszky Rezsőt, Monoron Szemere Hubát, Duna- 
patajon Krasznay Ferenczet, Mezőkövesden Máj- , 
thényi Aladárt, Abonyban Gulner Gyulát, Szent- 
gróton Eitner Zsigmondot, Ráczalmáson Koller Tiva- j 
dart, Sárkereszturon Madarász Józsefet, Bárándon 
Illyés Bálintot, Szegeden (II. kerület) Polczner Jenőt, 
Székesfejérvárott gr. Zichy Jenőt, Váczott Barabás 
Bélát, Tiszalökön Pap Zoltánt, Mezőthuron Tóth 
Jánost, Lengyeltótiban Kapotsffy Jenőt, Jákóhalmán 
Okolicsányi Lászlót, Somogy-Szillben Kecskovics 
Gézát, Fehérgyarmaton Luby Gézát, Csákvárott Hor­
váth Gyulát, Szilágysomlyón Ugrón Gábort, Szik­
szón Szalay Lászlót, Beregszászon Barta Ödönt, Bé­
kés-Gyulán Schriffert Józsefet, Nagykárolyban gr. 
Károlyi Istvánt, Egerben Szederkényi Nándort, Nyír­
egyházán Meskó Lászlót, Baranya-Szent-Lőrinczen 
Jeszenszky Ferenczet, Kernyáján Fernbach Károlyt, 
Nádudvaron Papp Eleket.

II. Kilépett szaradelvüt választottak: Keszthelyen 
gr. Batthyány Józsefet, Szobránczon Sztáray Sán­
dort, Galántán Eszterházy Mihálat, Homonnán And- 
rássv Sándort, Terebesen Andrássy Tivadart, Rozs­
nyón Andrássy Gézát, Szentgotthárdon Széli Kál­
mánt, Gönczön Károlyi Sándort, Battonyán Návay 
Lajost, Kassán Hadik Bélát, Kismártonban Bolgár 
Ferenczet, Felső-Eőrön gróf Erdődy Gyulát.

III. Kormánypártiakat választottak: Öláhfalván Dá­
niel Gábort, Segesvárott Melczer Vilmost, Rózsahe­
gyen Angyal Józsefet, Nagyszentmikióson Rónay 
Ernőt, Abrudbányán Rosenberg Gyulát, Sopronban 
Graezenstein Bélát, Erzsébetvárosban (Kükiillő) Isse- 
kutz Győzőt, Selmeczbányán Heincz Hugót, Német-

Bogságbag Avramescu Pachomiust, Lúgoson Paty- 
tyánszky Eleket, Karánsebesen Jakabffy Imrét, Vág- 
beszterezén Zsámbokréty Emilt, Zólyomban Nemes­
kéri Kiss Pált, Breznóbányán Ósztroluczky Miklóst, 
Zichyfalván Karácsonyi Jenő grófot, Trencsénben 
Baross Jusztint, Vágujhelyen Vietorisz Miklóst, Vaj- 
dahunyadon Török Bélát, Beszterczebányán Schmidt 
Józsefet, Trencsén-Baánban Erdély Sándort, Szliácson 
dr. Huszágh Istvánt, Nagy-Bittsén Gajáry Gézát, 
Lippán Zselénszky Róbertét, Moraviczán Sztojano- 
vics Istvánt, Kőhalmon Pildner Ferenczet, Nyitrán 
Rudnay Sándort, Naszódon Csivkász Jánost, Besz- 
terezén Knalesz Gottfriedot, Mármarosszigeten Lator 
Sándort, Körmöczbányán Lukács Lászlót, Girálton 
Semsey Boldizsárt, Nagyszőlősön Sándor Jánost, 
Héthárson Bornemissza Lajost, Nagybereznán Lónyay 
Sándort, Medgyesen Qberth Károlyt, Sugatagon Mi­
hályi Pétert, Kisucán Haydin Imrét, Szentágotán 
Schuller Rezsőt, Nagy-Enyeden Török Bertalant, 
Csaczán Láng Lajost, Temesvárod Khuen-Héderváry 
minisztert.

IV. Ujpártit választottak: Naggkörösön Eötvös 
Károlyt, Szamosujváron Dániel Lászlót.

V. Néppártit választottak: Nagykanizsán Gróf 
Zichy Aladárt, Rumban Buzáth Ferenzoet, Stomfán 
Trnbinyi Jánost, Érsekújváron Kovács Pált, Szakolczán 
Cseruoch Jánost, Lendván Nyáry Bélát, Vágveczén 
Horváth Dezsőt.

VI. Nemzetségit választottak: Nagyszebenben 
Bruchner Vilmos és Linduer Gusztáv szászokat.

VII. Pártonkiviilit választottak: Szabadbárádon 
gróf Zichy Jánost, Széchényben gr. Mailáth Gézát.

A szövetkezett ellenzék hódítása.
A szövetkezett ellenzék a kormánypárttól a 

választás első napján következő kerületeket hódította 
el: 1. Kecskemét (I. K.^Szappanos Istvánt Fp. 2. 
Szamosujvár: Dániel László Ujp. 3. Királyhelmecz: 
Meczner Gyula Fp. 4. Szobráncz: Sztáray Sándor 
gróf dissz. 5. Battonya : Návay Lajos dissz. 6. Szé- 
csény: Majláth Géza pártonkiv. 7. Gyula: Schriffert 
József fp. 8. Vácz: Barabás Béla fp. 9. Nagykároly: 
Károlyi István gróf fp. 10. Alsódabas: Keller István 
dr. fp. 11. Kőszeg: Laehne Hugó fp. 12. Igló: Gün­
ther Antal fp. 13. Mohács: Ferdinandy Béla fp. 14. 
Csongrád: Faragó Antal fp. 15. Kaposvár: Thaly 
László fp. 16. Szakcs: Szluha János fp. 17. Szent- 
szlőrincz: Jeszenszky Ferencz fp. 18. Sepsiszent- 
györgy: Bene Imre dr. u. p. 19. Pápa: Bánffy Dezső 
br. u. p. 20. Debreczen III.: Szabó Kálmán u. p. 21. 
Kebskemét (alsó k.): Hock János u. p. 22. Téth: 
Pogány Lajos dissz. 23. Pécs: Wlassics Gyula dissz. 
2f. Esztergom: Kmetty - Károly pártonkiv. 25. Be- 
reczk: Geréb János fp. 26. Dorog: Zlinszky István 
fp. 27. Köbölkút: Hadik János gróf dissz. 27. Nagy- 
ajta: Ferenczy Géza fp. 29. Tapolcza: Darányi Ignácz 
dissz. 30. Török-Szt.-Miklós: Somogyi Aladár dr. fp. 
31. Versecz Szilassy Zoltán dissz. 32. Csikszent- 
máron: Bartha Ignácz fp. Csíkszereda Cyörgypál 
Domokos fp. Nyírbátor: Urap Miklós fp. Szarvas: 
Haviár Dániel fp.

A magyar nemzet hálaszava.
Magasztaló, hálaadó szó hangozzék fel a Minden­

ható trónjához, hogy a választás napjára tiszta, 
száraz jó időt adott és ezzel a mindeneknél drágább 
kincset, az egészséget ezer és ezer emberben 
megóvta! Dicsérjük érte jó Istenünket!

I
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Kivándorlók.

Választási mozgalmak.
Tisza István örömére a választások idején egész 

hazánkat elárasztotta a katonaság. Annyi fegyveres erőt 
szállítottak Boszniából és Ausztriából, hogy mint 
mondják, — nem is volt szállításukra elegendő vas­
úti kocsi és a porosz vasútoktól kellett kölcsön kérni 
vagont. Ilyen izgalomba döntötte az országot a ha­
talomhoz görcsösen ragaszkodó nyakas miniszter-
elnök, ,.

Turopolván vér folyt! Az odavaló szabadelvű 
párti jelölt, Rohonyi Gyula programmbeszéde alatta 
kortesek olyan galibát okoztak a nép között, hogy | 
a csendőrség közbelépett és lőtt! Két ember azon­
nal halva maradt, kettő pedig súlyosan megsebesült. 
Az összetűzés onnan eredt, hogy elcsábították a 48-as 
választók nagy részét mindenféle ígéretekkel. Az 
elvhű 48-asok'ezért megtámadták az elpártolt áruló­
kat, mire a csendőrség a verekedők közé lépett s 
ekkor megtörtént a katasztrófa.

Szepesmegyében a választási mozgalom szen- 
vedelmes. Szepsi-Györgyön és Csütörtökhelyen a 
két ellenpártbeliek közt olyan véres összekoczcza- 
nások történtek, hogy a csendőrséget kirendelték. 
Letánfalu, Gerlachfalu, Szepes-Sümeg és^ Illésfalu 
községekben pedig katonaság ment ki fékezésére. 
Pribilina községben már is véres összetűzés volt a 
választók és a katonaság közt, mely alkalommal egy 
altiszt oly súlyos sérülést kapott, hogy a csapatkór­
házba kellett szállítani. Szepes-Sümegre azért kellett 
katonaságot vinni, mert a szabadelvüpárti katholikus 
pap és t .nitó ablakait betörték, a tanítót pedig úgy 
megverték, hogy betegen fekszik.

Tisza István hétfőn Miskolczra utazott, hogy 
mint képviselőjelölt ott is elmondja programmbe- 
szédét. Miskolczon csendőrszuronyok között vonult 
be a városba. Az utcza két oldalára szorított nép 
már messziről kiáltozott: „Abczug Tisza ! Le vele!“

Itt-ott elhangzott ugyan egy-egy bátortalan 
éljenzés, de ezt csakhamar elnémította az annál lár- 
másabb abczugolás. Egy ház előtt ^tizenöt-húsz asz- 
szony és cselédleány fölemelt seprővel várta a me­
netet, de még mielőtt hasznát vehették volna a sep­
rőknek, a rendőrök betuszkolták okét a kapu alá.

Egy gépgyár közelében kőzápor fogadta a me­
netet: egy kődarab a vállán érte Szabó Gyula ügy­
védet, a ki közvetetlenül a miniszterelnök mellett

haladt. Igen sok embert ért kődobás, de csak ket­
ten sebesültek meg.

Déli tizenkét óra volt, mire a menet a Korona­
szállóhoz ért, a melynek emeleti nagytermében volt 
a miskolczi szabadelvüpárt gyűlése. A mint a mi­
niszterelnök a terembe lépett, azonnal elmondta 
program nibeszédét.

Ákosfalváról táviratozzák, hogy a székely köz­
ségek nagy lelkesedéssel sorakoznak Makkai Zsiga 
parasztjelölt mellé és a kormány jelöltjét meg sem 
akarják hallgatni. Makkai kerületének összes közsé­
géiben elmondta péogrammbeszédét. Több helyen 
fogadást tettek, hogy a meddig csak él, Kiküldik a 
népképviseletbe, hogy az ő véreiből való ember is 
résztvegyen az ország sorsa intézésében^

A székely udvarhelyi kerületből írják nekünk, 
hogy Kállay Tamás Kossuth-párti jelöltet nagyon 
fölkarolta a‘ nép. De nagy az elkeseredettség Vágás 
községben, mert mindent elkövetnek a függetlensegi 
polgárok megrenditésére. A jegyző és a biró kato­
naságot kért, melyet az iskolába szállásoltak el, úgy 
hogy az oktatás szünetel. A jegyző aláírásokat gyüj- 

I tött a kormánypárt javára, bár a kik az ivet aláírták, 
i nem tudták, hogy mit írnak alá. A kerület régi kep- 
! viselője a néma Ugrón János, a ki az országházban 
1 még egy kukkot se mondott, sehol se jutott szóhoz. 

Úgy kell neki! , .
Csantavéren január 15-én járt a függetlensegi 

I 48-as jelölt: Lovászy Márton, kit nagy népsokaság 
i várt. Programmbeszédjét óriási lelkesedéssel hall- 
i gatták végig. A beszéd után Lovászy megjelent a 

kath. népkörben, a hol ismét lelkesítő beszédet mon­
dott. Levelezőnk azt jelenti, hogy megválasztása (az 
ókanizsai kerületben) bizonyos, jóllehet, a kormány 
kézzel-lábbal és zsebbel dolgozik ellene.

Forradalom Oroszországban!
Ágyulövés a czári palotára.

Pétervárott az oroszok vizkereszt ünnepét me­
rénylet zavarta meg, a melyet a czári palota ellen 
követtek el. A Néva partján áll a palota s miközben 
a czár és a czárné január 19-ikén lent a folyónál 
resztvettek az ünnepi szertartáson, a folyó túlsó part­
ján álló ágyukból, melyeknek az üdvlövéseket kellett 
tenniök, vaktöltés helyett kartács hullott a czári palo­
tára a’ golyók, melyek az ünneplő sokaság feje fölött 
süvítettek el, behatoltak a palota egyik ablakán s 
sok kárt tettek a teremben, a melybe lecsaptak. A 
hivatalos orosz jelentések véletlenségről és baleset­
ről beszélnek, de azt is lehet hinnünk, hogy merény­
letről van szó. Az eset bizonyára annyiban elérte 
czélját, hogy a czárt figyelmessé tette arra az óriási 
veszedelemre, a melyben élete és uralkodó icnd- 
szere forog.

Nap-nap után érkeznek hírek arról a nagy es 
mélyreható forrongásról, a mely immár az összes 
orosz társadalmi köröket magával sodorja; a lakos­
ság u.i részétől kezdve, egészen a munkásokig, min­
denki el van telve attól a gondolattól, hogy elérke­
zett az ideje annak, hogy véget vessenek az önkény 
uralmának és meg kell szerezni a nép számára azo­
kat a jogokat, a melyek emberi voltuknál fogva meg­
illetik őket. Ez a mozgalom egyre nagyobb hullámo­
kat ver s a nép, a melynek fiai ezerszámra esnek el 
a hareztéren s a mely minden fillérét feláldozza a 
czár dicsőségéért, egyenértéket követel áldozataiéit.
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A mozgalomhoz most egy uj elem is csatlako­
zott, a munkás nép, a mely eddig csendesen visel­
kedett, mert a törvény és a rendőrség minden akczió- 
ját megtiltotta. Ma már ez az elem sem fél és nem­
csak a megélhetés módját, hanem politikai jogokat 
is követel a maga számára. Ma már hatvanezer a 
sztrájkoló orosz munkások száma, de a mozgalom i 
még egyre terjed és az összes nagyobb kereskedő- 
és iparvárosok munkásai hozzácsatlakoznak.

Az a kartács, a mely becsapott a téli palotába, 
csak intő szó volt s annak, a ki belőtte, bizonyára 
csak az volt a czélja, hogy a czárt arra a nagy vesze­
delemre figyelmeztesse, a mely őt és trónját fenye­
geti ; nem akart talán egyebet, mint hogy az eddigi­
nél több nyomatékkai követelje a nép számára vissza­
tartott jogokat.

Munkások forradalma.
Múlt vasárnap tört ki a sztrájkoló petervári 

munkások forradalma. Vezérük Oapon György lel­
kész, egy poltavai paraszt fia. Már kora ifjúságától 
érdeklődött az orosz munkásság sorsa iránt. Felesé­
gének halála óta a legszegényebb néposztály köré­
ben élt. A mikor nemrég Moszkvában szervezte a 
munkásokat s vagy hétezer főnyi hallgatóság előtt 
beszédet mondott, kiutasították a városból. Plehve 
közbejött halála miatt azonban nem hajtották végre 
rajta a kiutasítást. A munkások rajongásig szeretik 
őt s nélküle semmire sem vállalkoznak.

Gapon lelkész a czárhoz a következő levelet 
intézte: „Uralkodónk! Ne hidd, hogy a miniszterek a 
tiszta valóságot mondták neked a helyzetről. Az 
egész nép hitt benned és elhatározta, hogy vasárnap 
délután két órakor megjelenik a téli palota előtt, 
hogy elpanaszolja neked nyomorát. Ha ingatagul nem 
jelensz meg a nép előtt, eltéped a magad és néped 
közt levő erkölcsi köteléket és eltűnik a hozzád való 
bizalom, mert ártatlan vér folyik közted és a nép 
között. Jelenj meg néped előtt és bátran fogadd 
hódoló föliratunkat; én, a munkások képviselője és 
bátor munkástársaim jótállunk személyed sérthetet­
lenségéről.“

A munkások csakugyan elhatározták, hogy 
január 22-ikén személyesen fognak a czá. elé menni.

Az istentisztelet után a muokások pontosan^ a 
programra szerint, a melyet vezérük, Gapon lelkész 
megállapított, megkezdték fölvonulásukat. Az összes 
városrészekből sorra érkeztek munkáscsapatok ün­
neplő ruhában, asszonyokkal és gyermekekkel és 
valamennyien a város czentruma elé igyekeztek, a 
hol a téli palota áll. A csapatok élén Gapon haladt 
teljes papi ornátusban; jobb kezével magasan tar­
totta a feszületet, balhóna alatt pedig a kérvényt 
vitte, a melyet százezernél több munkás irt alá. 
Mellette haladt egy másik, Szergiusz nevű pap, a ki ; 
szintén a munkások pártjára állott.

A mint a csapatok az előre tóduló munkásokat 
meglátták, előre nyomultak, hogy útjukat elzárják. 
Az ezred parancsnoka a munkások elé lovagolt és j 
megparancsolta nekik, hogy vonuljanak vissza. A 
munkás tömeg előre nyomulásában egy pillanatra 
zavar állott be. Gapon eléje ment az ezredesnek s 
engedelmet kért tőle, hogy embereivel útját 
folytathassa s arról biztosította őt, hogy mind­
azok az emberek, a kik vele jöttek, munkások, 
a kiknek semmiféle rossz dolgon nem jár az eszük. 
Az ezredes erre azt felelte, hogy semmi szin alatt 
sem engedi meg, hogy a munkások útjukat folytas­

sák s újra megparancsolta nekik, hogy menjenek 
vissza. Gapon nem tágított s arra kérte az ezredest, 
hogy legalább vegye át a munkások kérvényét és 
juttassa el a czár kezéhez. Az ezredes ennek a ké­
résnek teljesítését is megtagadta s erre Gapon intett 
az embereinek, hogy folytassák utjokat.

A munkások engedelmeskedtek vezérük fölszó- 
litásának. Ebben a pillanatban a katonák levették 
puskájukat és mielőtt az emberek gondolkodni tnd- 
tak volna, sortiiz ropogott, de a katonák vaktöltéssel 
lőttek. Senki sem esett el s erre a munkások bátor­
ságot merítve, még közelebb nyomultak az ezred­
hez. Újra elhangzott a vezényszó, a csapatok gyor­
san töltöttek, csakhogy most éles töltést tettek 
puskájukba s sok száz fegyver veszedelmet s pusz­
tulást zúdított a munkásokra. Férfiak, asszonyok és 
gyermekek ordítva henteregtek a havas földön. A 
katonák újra meg újra töltöttek és hihetetlenül 
gyorsan, egymásután adták a sortüzet. Alig egy­
két perez alatt háromszázan feküdtek holtan a 
földön, köztük Szergiusz pap is, a kinek a golyó 
mellét fúrta keresztül, s ezenkívül még legalább 
ötszázan sebesültek meg. Gapon is megsebesült. 
Egy golyó a mellébe fúródott, de óriási fájdalmában 
még mindig magasan tartotta a feszületet, mintha 
úgy akarta volna megvédelmezni az embereit.

A munkások ordítozva menekültek, a katonák 
üldözték őket s az üldözöttek rendetlen futásban 
igyekeztek életüket megmenteni. Egy részük üldö­
zés közben megállóit s ezt kiáltotta az üldöző kato­
náknak:

— Hát ti nem vagytok oroszok ? Nem vagytok 
testvéreink? Hagyjátok abba az öldöklést!

De a katonák nem törődtek ezzel és hol golyó­
val, hol karddal mentek neki a munkásoknak. A kato­
nák egészen kivetkőztek emberi képükből és neki­
dühödve támadták a védtelen tömeget, miközben még 
az asszonyokat és gyermekeket sem kímélték.

Dél felé véget ért ez a jelenet. Az az óriás 
embertömeg, a mely Gapon vezetésével a téli palo­
tához akart eljutni, eltűnt és semmi nyoma sem lát-

Janasch és neje, a „termeszei apostolai“.
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szott. Ugyanaz, a mi a városnak ezen a pontján tör­
tént, más pontokon is ugyanily vad kegyetlenséggel 
ismétlődött. Azok a munkások, a kik a déli kerüle­
tekből indultak ki, a moszkvai kapunál találkoztak a 
katonasággal. Még csak arra sem szólították fel őket, 
hogy vonuljanak vissza, a katonák gyorsan egymás­
után hatszor sortiizet adtak s a munkások közül 
ezren elestek és ezerötszdzan megsebesültek. A Vazi- 
livszki Osztrov városrészből jövő munkások közül 
kétszázan estek cl és hatszázan sebesültek meg. A 
katonák közül is néhányan megsebesültek, mert a 
munkások közül sokan pisztolylyal, bottal és kővel 
védekeztek, de a katonák közül egy sem halt meg.

Kozákok a nép mellett.
A Nikoláj-hid környékén két kozákezredet küld­

tek a fölvonuló munkások ellen. Az ezredek parancs­
nokai tüzet vezényeltek a munkások ellen, de a 
kozákok megtagadták az engedelmességet és a leve­
gőbe lőttek s nyugodtan engedték, hogy a munká­
sok előttük elvonuljanak. A kórházakba nyolcezer 
sebesültet szállítottak és ezeknek majdnem a fele 
asszony és gyermek. Hétfőn délután két tüzérezred 
vonult a téli palota elé; csakhamar gyalogezredek is 
érkeztek oda és a katonák azonnal megtöltötték 
puskájukat.

Az ostromállapot kihirdetése.
Pétervárott eztán kihirdették a nagy ostrom- 

állapotot. A város főparancsnoka Vaszilicskov tábor­
nok, a czár főhadsegédje. Az összes jelentésekből 
kitetszik, hogy Pétervárnak és környékének összes 
munkásai résztvesznek a mozgalomban. A katonák 
azt a parancsot kapták, hogy senkit se kíméljenek 
és hogyha legkisebb csoportosulás esetében a tö­
megbe lőjjenek. A munkáskörök rendkívül el vannak j 
keseredve, mert a katonaság borzasztó brutalitására 
senki sem volt elkészülve. A munkások egyes 
tiszteket, a kikkel az utczán találkoztak, ki- 
gunyolták, fejükről^ sapkájukat letépték. Több kato­
nát a munkások véresre vertek. A kórházak zsúfolva i 
vannak. A sebesültek száma mindenesetre mégha- i 
ladja a négyezret. Általánosan azt hiszik, hogy a 
munkások újra meg fogják kísérelni, hogy a város ; 
czentrumába bejuthassanak.

Magyar-osztrák katonaság Oroszországban.
Egy lembergi lapnak jelentik Bécsből, hogy az 1 

oroszországi forradalomnak az lesz a következése, 
hogy magyar-osztrák katonaság be fog vonulni á 
határos kormányzóságokba a rend helyreállítása 
végett. A bécsi és a pétervári kormány között erre 
vonatkozólag már teljes megállapodás jött létre. 
Galicziában már legközelebb három hadtestet fognak 
mozgósítani és a kerületi parancsnokságoknak már 
megküldték a szükséges összegeket és mindegyik 
hadtestnek hat millió koronát bocsátottak rendelke­
zésükre.

Újabban azt jelentik, hogy hétfőn ismét véres 
összeütközés volt, a melyben megint több száz mun­
kás elvérzett,

E közben a forradalmi mozgalom az országban 
egyre jobban terjed. Varsóban és Moszkvában is 
kiütött a nagy sztrájk. Szebasztopolban a fellázadt 
matrózok fölgyujtották a műhelyeket. Mindezekhez 
hozzájárul, hogy Finnországban is kitört a forradalom.

A nagy zűrzavarban.
melyet a választások országszerte okoznak, 
olvasóink közül igen sokan megfeledkeznek 
arról, hogy január elsejével uj évfolyamot 
kezdett a „Magyar Néplap“ és hogy arra az 
előfizetést meg kell újítani. Emlékeztető szót 
intézünk tehát hozzájuk és kérjük, hogy ebbeli 
alkotmányos kötelességüknek is tegyenek eleget.

Igen, a kedvencz újságnak pártolása szin­
tén politikai kötelesség. Ha már valaki a 
Magyar Néplapot választotta magának heti 
barátjául, akkor gondoskodjék arról is, hogy 
a lapot hanyag fizetés miatt beszüntetni ne 
kelljen! Szépen kérjük tehát mindazon olva­
sóinkat, kik az 1905-ik évre dolgukat még 
nem rendezték, (köztük sokan még a múlt év 
második feléről is adósak maradtak,) hogy 
az előfizetési pénzt e héten megküldeni el ne 
mulasszák, mert igen érdekes tudnivalóktól 
fosztanák meg magukat, ha most kellene czi- 
mükről a lapot megvonni.

TARCZA.
Szűz Mária bemutatja a kis Jézust.

(Febr. 2. i
Eltelvén a tisztulásnak A Szentlélek küldöttjének
Törvényszabta ideje,
Felöleli Jézuskáját 
Mária s útra kele.

Betle'mből Jeruzsálembe 
Viszi kisded gyermekét; 
Szent József kiséri őket, 
Nehogy rajtuk baj essék.

Ugyanazon vágyakozás 
Tölti el édes szivét, _
Mint amikor szülei Őt 
Szint' a templomba vitték.

Ahol az Ur elfogadá 
Sziizi nagy fogadalmát; 
Csodajelre szent Józseffel 
Mégis eljegyzé magát.

Meg-megujul emlékében 
Az angyali köszöntés —
Isten Fiát bemutatni,
Oh ! mily boldog, szerencsés.

Mig beadja pár gerléjét 
Szokásos áldozatra, 
Egyszülöttjét agg Simeon 
Kéri el s csókolgatja.

Jósigéket zeng ajka ;
Jézuskát, kit karjain tart 
Üdvözítőnek vallja.

Mária a prófétának 
Figyeli minden szavát;
Ah! mit érez, midőn hallja: 
„Te lelked tőr járja át.“

Amint szelíd gerléjének 
Némul dala: kukkurru . . .
Ez első fájdalomtőrtől 
Szive úgy összeszorul.

Páratlan, mély alázattal 
Lép az oltár elébe ;
Tisztulási törvény ellen 
Világért sem vétene !

Balsejtelemtől remegve 
Nyújtja Fiát a papnak 
Szertartás után azonnal 
Hazafelé is tártnak . . .

Visszatérsz még legtisztább Szűz 
Neveld ér’ttünk szent Fiad ! 
Golgotánál ér majd bánat, 
Csaknem szived meghasad.

P. Viktor.

Egy kis tévedés.
Úgy esett meg az eset, hogy egy napon a 

bogárdi uraság két bérese, valami békés utón el 
nem intézhető — ügy miatt összeperlekedett s úgy 
eltángálták egymást vasvillájuk boldogabb végével, 
hogy csaknem a másvilági útra tértek a boldogitás 
nagy volta miatt.

Meg is nyomta az ágyat álló két hónapig mind 
a kettő.
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Mikor aztán szerencsésen túlestek a kúrán, 
mindenkinek az volt első dolga, hogy beperelje a 
másikat súlyos testi sértés miatt.

Kajsza Peti bejelentő Bodor Estókot, Bodor 
Estók meg Kajsza Petit.

Már most aztán az volt a kérdés — s valóban 
zúghatott is bele a vizsgálóbíró feje, — hogy hát 
isteni és emberi törvények értelmében, melyik legyen 
a hibás?

Mert hiszen értené a vizsgálóbíró ur, ha teszem 
fel csak Kajsza Peti lett volna elcsépelve. Akkor 
bizonyosan, hogy Bodor Estók üli meg az „áresto- 
mot“, ha mindjárt Kajsza Peti kezdte legyen is a 
duhajkodást.

De hát Bodor Estók is kikapta járulékát látható 
formában. Ez egészen famosus ügy és kívül esik 
minden paragrafusokon. Csak legalább egyik keres­
kednék. De a másik is jogot formál az igazsághoz.

így töprenkedett egy reggelen a vizsgálóbíró 
s hajába mélyesztve kezeit, sebes léptekkel méregette 
fel szobája térmértékét.

— Mittevó legyek azzal a két béressel? Hátha 
a tanuk is majd kétfelé halásznak s az igazság mérlege 
nem fog billenni egyik oldalra sem? Nos! Hátakkor 
hazakergetem őket, aztán punktum.

A nagy fali óra lassú kongással számolta le a 
kilenczet s aztán illő komolysággal ketyegett tovább

A vizsgálóbíró türelmetlenül izgett-mozgott szé­
kén. Hiszen ilyenre még nem akadt, pedig a párt­
fogók jóvoltából kilencz év óta tanulmányozza a 
vizsgálóbírói teendőket.

Végre az ajtóban hangos kopogás, fegyver­
csörgés hangzik el s belép egy szál hajdú.

Katonásan haptákba kanyaritja teste állományát 
és szemét a vizsgálóbíró rideg arczára szegezve, 
várja a parancsot.

— Itt vannak-e a tanuk? — szólal meg a 
hivatal gyarló személyesitője.

— Igenis — felel meg a közrend buzgó őre, 
egyet törölve hegyesre kipödrött bajuszán.

— Hát csak hadd jöjjenek be mindnyájan.
Kopott gubában, ócska szűrben s bocskorbaszori- 

tott lábakkal támolygott be a tanúságot teendő béreshad.
A vizsgálóbíró hozzáfogott a vallatáshoz, de 

csak nem tudott végére érni a dolognak. Hetet-havat 
összedarált mindenik, megkezdve a nagyapja halálán, 
leírva házasulása miként lett megtörténését, panasz­
kodva a sanyarú életre, a nagy adóra, emlegetve a 
súlyos terhet, csak épen azt nem látta senki, hogy 
ki volt kezdője a verekedésnek. Ha egyik Kajsza 
Petit pártolta, a másik Bodor Estók mellett foglalt 
védállást.

A vizsgálóbíró dühösen ütött egy néhányszor 
az előtte fekvő nagy könyvre s már épen ki akarta 
kergetni az összes tanukép begyült népet, midőn a 
hajdú jelenté, hogy egy tanú még ott áll az ajtó 
előtt s kihallgatásért esedezik.

— Tanú? förmedt fel vizsgálóbíró. —Ejnye, 
hogy a . . . Hát miért mamlaszkodik? Nem tudott 
már bejönni kend eddig? — fordult a belépő 
alakhoz. — Ugyan, hallja kend (ez már a hajdúnak 
volt mondva), ragadja meg csak a feje gombját s 
hozza közelebb.

A hajdú sem várt több figyelmeztetést. Sebtében 
fülönfogta a reszketően alázatos embertfés odakény- 
szerité a vizsgálóbíró elé.

— Engedelmet instálok alássan! — szólalt meg 
remegő hangon.

NÉPLAP

— Ne instálgasson kend! kiáltott rá a méregbe­
jött vizsgálóbíró. P'eleljen a kérdésre, hogy hívják?

— Kopasz Illésnek, kérem alázattal.
Hány éves?
De megkövetem! — szólt közbe Illés. 

Hiszen én voltaképen . . .
— Mondtam kendnek, hogy a kérdésre feleljen. 

Ha még egyszer közbeszól, rögtön elcsukatom. 
Micsoda impertinenczia ez? Bolondnak tartja kend a 
törvényt?

— Nem biz én, instálom. Van talán nekem is 
egy kevés eszem. Hanem hogy hát én . . .

— Mit? Utoljára még kend fog engem vallatás 
alá. Itt a törvény színe előtt áll kend és kérdezős- 
ködéshez nincs joga. Feleljen a kérdésre, hány éves?

Kopasz Illés kényelmetlenül tipegett ide s tova 
de csak mégis megmondta:

Ötvenkettőbe fordulok, mikor elsejére kapálják 
a krumplit.

— Hol született?
— Már hogy mirevaló légyen ez a teketória? — 

tört ki a kérdés ismételten Kopasz Illés ajkán.
Mondtam már, hogy fogja kend a száját, 

mert különben elcsukatom! — ordította a vizsgáló­
bíró. — Teketória!? Majd adok én kendnek teketóriát!

Kopasz Illés ismét meghunyászkodott s kinyögte,
! hogy hát biz ő Kakasdon született.

— Miféle vallásu? — fakgatátovább a vizsgálóbíró.
— Engedelmet instálok, orosz volnék biz én,I de hát épen ki akarok térni nazarénusnak.
-- Bánom is én, ha mahumedánus lesz is. Mit 

tartozik az ide? Tehát jelenleg még görögkatholikus, 
ugy-e?

— Hiszen az volnék, megkövetem, de hát már 
elmúlt tiz éve, hogy nem gyóntam.

— Mit beszél kend itt össze-vissza? — dühöskö- 
dik a vizsgálóbíró. — Mi köze a törvénynek a kend 
gyónásához? Beszélje azt a papjának. Álljon elő kend!

A mint ott állott előtte a reszkető Kopasz, 
kezébe kényszeritett egy keresztet és felolvasta 
előtte az esküformát.

„Én, Kopasz Illés, esküszöm az élő Istenre és 
annak minden szentéire, hogy kötelességemhez híven, 
mindenről igaz lelkiismeretből s a valóságnak meg­
felelőig teszek vallomást a törvény szine előtt. Isten 
engem úgy segéljen és annak minden szentéi.“

Az eskü elhangzott s most a vizsgálóbíró asz­
talához ült, feltárva az asztalon fekvő nagy könyvet.

— Beszélje el kend, hogy mit tud a dologból! 
mondá Kopasznak.

— Hát alássan instálom, én csak annyit tudok, 
hogy a nagyságos ur ezzel a levéllel a tekintetes 
úrhoz küldött, "hogy a saját kezébe adnám át, de 
minekutána nem találtam otthon a tekintetes urat, 
hát ide jöttem.

Azzal előhúzta gubája zsebéből a nagy pecsétes 
levelet.

A vizsgálóbíró olvassa, miközben gyenge mosoly 
árnyalja ajkát s azután egy hangos kaczajjal dobja 
le az asztalra.

— Nojszen ez derék. Hiszen kend nem tanú! ?
— Nem biz én, instálom, mert én a Berencsi 

uraság hetese vagyok.

Furcsa egy történet is volt ez. Majd meghalt 
nevettében a nagyságos ur, midőn ebéd alatt elbe­
szélte a vizsgálóbíró, hogy miként eskette meg a 
tanúnak gondolt hetest.
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ÚJDONSÁGOK
Az igazságügyi államtitkár meghalt. Mohay Sándor, 

az igazságügyi minisztérium államtitkára január 20-án 
meghalt Budapesten 53 éves korában. Régi tagja volt a 
képviselőháznak, de keveset beszélt s többet dolgozott a 
törvények megszerkesztése körül. Gyulafehérvárnak volt 
képviselője s most is egyhangúlag jelölve volt, de a halál 
meggátolta megválasztását-

Megtámadott miniszterelnök. Két héttel ezelőtt tör­
tént, de csak most tudódott ki, mivelhogy erősen titok­
ban tartották. A dolog úgy történt, hogy Tisza István a 
budai Vigadóban résztvett a Nyiri-lakomán s a mikor 
onnan távozott, egy fiatal ember botjával rátámadt. Né­
melyek úgy mondják, hogy fejbe kólintotta a kormány’- 
elnököt, mások meg azt állítják, hogy az ütés nem érte 
az üres , . . akarom mondani a hatalmas fejet. De annyi 
bizony’os, hogy’ a támadás megtörtént s ebből Tisza meg­
érthette, hogy mennyire szereti őtet az ország.

Egy jelesünk halála. Január 19-ikén elhunyt Gyula- 
fehérváron az erdélyi katholiczizmus egy oszlopos tagja: 
gróf Kornis Viktor, az erdélyi r. kath. státus alelnöke. A 
kiváló férfiú títí évet élt. Nagy baiátja volt a népnek is 
s mint a szolnok-dobokamegyei gazdasági egyesület 
elnöke sok hasznos dolgot müveit. Aldassék emlékezete!

A sorozás és az exlex. A honvédelmi miniszter kör­
rendeletét adott ki, a mely az állandó sorozóbizottságok 
működéséről intézkedik az idei ujonczjutalék megszava­
zásáig. A honvédelmi miniszter ebben a tekintetben úgy’ 
intézkedett, hogy’ az állandó bizottságok addig is, a mig 
az ujonczjutalékot az uj képviselőház meg nem szavazza, 
csakis a gyámolitásra szoruló férfirokonok keresetképes­
ségének megállapítására szorítkozzék, de a katonakötele­
sek még utóállitásra sem vezethetők. Kivételesen helye 
van az utóállitásnak a Magyarországon tartózkodó osztrák- 
honosokra és a külföldön tartózkodó magyar honosokra 
nézve.

Falusi korcsmák vasárnapi munkaszünete. Újabban 
több egyesület fordult a miniszterelnökhöz, hogy a vasár­
napi munkaszünetet az összes falusi korcsmákra és pá­
linkamérésekre kiterjessze. Kötve hisszük, hogy a minisz­
terelnök ezt az üdvös kérést teljesítené. Különösen most, 
a választások idején és a pótválasztások előtt, mikor a 
kormánypártnak ugyancsak szüksége van arra, hogy 
szesz-szel öntsön „liberális meggyőződést“ az emberekbe. 
Pedig hát előbb-utóbb mégis meg kell szüntetni a vasár­
napi pálinkázást, mert ez állami érdek. A népet nem 
tönkretenni, de erősíteni kell. Ebben az értelemben inté­
zett a miniszterelnökhöz fölterjesztést a biharmegyei, 
most pedig a szabolcsmegyei gazdasági egyesület.

Kemény tél. Huszonöt esztendő óta nem volt ilyen 
kemény' telünk, mint az idei. A Celsius-hőmérő néhány’ 
napon át tíz fok hideget mutatott 1 A tél zordsága majd­
nem elviselhetetlen, különösen Felsőmagyarországban, a 
hol sok helyen a nép tüzelőfája elfogyott. A kutak és a 
folyók befagytak s az emberek olvasztott hóval oltják 
szomjúságukat. Ugyanilyen kemény telet jelentenek még 
Olaszországból is, a hol pedig igen enyhe, tavaszias 
szokott lenni a tél. És Tisza István ebben a rettenetes 
időben hajtotta népünket a választási urna elé. Vájjon 
bántja-e őt a lelkiismeret ? Van-e egyáltalán lelkiismerete ?

A tóba sodort falu. Norvégiában a minap nagy ka­
tasztrófa történt. Vasárnap este egy hatalmas sziklatömeg 
a Leonvand-tóba zuhant s a felcsapódó óriás víztömeg a 
tóba sodorta a part mellett levő falu néhány házát, a 
benne levő emberekkel együtt. A Leonvand-tó tizenkét 
kilométer hosszú, keskeny édesvizti tó. Mellette meredek 
sziklafalak emelkednek, néhol ezerötszáz méter magas­
ságra s a parton sem ut, de még csak gyalogjáró sincsen. 
Csak a tó egyik sarkában van egy kis part, a melyen 
Naesnel falu épült. A falucska mellett levő sziklafalak 
egyikéről szakadt le a kőtömeg s a zuhanás következté­
ben keletkezett húsz láb magas hullám ráomlott a falucska 
házaira. A szerencsétlenül járt embereken nem lehetett 
segíteni, mert a falu csak a vizen át csónakon közelít­
hető meg, a katasztrófa napján pedig éppen nagy vihar volt.

Négy leány egyszerre. Czeglédről érdekes családi 
eseményről adtak hirt. E hónap 21-dikén ugyanis Nyavaja 
István földesgazdának egyszerre négy gyermeke lépett 
házasságra. István nevű fia Tóth Terézzel, Benjámin nevű 
fia Füle Judittal és Mihály nevű fia Ágai Borbálával, 
végül Eszter nevű leánya Füle Jánossal kötött egy napon 
házasságot.

A vadember. Különös ember halt meg Debreczen- 
ben. Vek Károlynak hívták, aki szegény nagyon megutál­
hatta a világot. Vek Károly visszavonult egy földalatti 
kunyhóba a Debreczenhez közeleső sámsoni domb egyik 
oldalában s nem érintkezett az emberekkel. Ügy élt, mint 
a vad. Kutyahussal, hulladékkal, gyökérrel táplálkozott s 
ha emberrel találkozott, azt messze elkerülte. Sámsoni 
remetének, vagy vad embernek hívták Vek Károlyt, akit 
nem lehetett rábeszélni arra, hogy visszatérjen az embe­
rek közé. Úgy fagyott meg kunyhójában most.

A hideg áldozatai. Két anya egy-egy gyermekével, egy 
tízéves fiúval és egy tizenöt éves leánnyal, Alexandrovác- 
ból, egy szerbországi községből a szomszédos faluba 
ment látogatóba. Óriás hóvihar lepte meg őket s a hó­
fúvásban eltévesztették az utat. A fáradtságtól és a hi­
degtől csakhamar összeroskadtak. A szülők, hogy meg­
óvják gyermekeiket, betakarták őket vastag kendőjükkel.

villamos erőre berendezve
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Másnap reggel arra járó utasok találtak rájuk. A két anya 
akkorra már megfagyott, gyermekeik azonban életben 
maradtak. — Sátoralja-Ujhely és Varannó közt, Szacsur 
község előtt 8 méter magas hóban elakadt a vonat s egy 
utas megfagyott a vonaton. A megfagyott utasnál rnáso- i 
dik osztályra váltott jegyet teláltak. Volt azonkívül nála 
pénz és aranyóra lánczostul. Nem tudták megállapítani, j 
hogy kicsoda.

Megzavart siri álom. Harkanovei horvátországi köz­
ségben a minap meghalt Mlakovics József községi plébá­
nos, a kit nagy pompával temettek el. Egy-két nappal a 
temetés után egy kóbor czigánycsapat éjnek idején ki­
ásta és elrabolta a holttesten levő ékszert és ruhaneműt.
A csendőrség elfogta a halottrablókat, a kik azt vallot­
ták, hogy a halott lelkész ruhájának bűvös ereje van, a 
mely minden betegséget meggyógyít s ezért ásták ki a 
plébános holttestét.

Veszedelmes farkaskaland. Krucsó zemplénmegyei 
község közelében a minap hófúvás következtében meg­
akadt a Sátoralja-Ujhely és Varannó között közlekedő 
vonat. Az utasok kétségbeesett helyzetbe jutottak s szán­
kón kellett tovább utazniok. Az egyik szánkón Lefkovics 
Anzelm, Herschmann Izsák, Davidovits Fiilöp és még né- 
hányan Krucsó községbe igyekeztek. Alig távoztak néhány 
kilométerre, egyszerre egy csapat farkas rohanta meg az 
utasokat. A lovak megérezték a veszedelmet s őrült vág- 
tatásban iparkodtak menekülni. A vadállatok azonban 
csakhamar körülfogták a szánt s ekkor Lefkovics revol­
verrel néhányszor az ordasok közé lőtt s a szán közelé­
ből elriasztotta őket. A megrémült lovak a szánt fölborí­
tották s az utasok egy nagy vízmosásba estek. A farkasok 
ezután a lovakat fölfalták s ennek köszönhették az uta­
sok, hogy mngmenekültek a biztos haláltól. A szánból 
kifordult szalma és a magukkal vitt ruhaneműk védték 
meg őket a dermesztő hidegben a megfagyástól, mert 
csak másnap reggel találták meg őket s bevitték a der­
medt embereket Krucsóra.

Nagy szerencsétlenségek történnek sok családban azért, 
mert nem akkor gondoskodnak egészségük megtartásáról, 
mikor bajukon még segíteni lehet. Nem eléggé ajánlható te­
hát, hogy egy jó háziszert, mint a Feller-féte Elsa-Fluid, 
mely gyórsan'és biztosan segit csuz, köszvény, láz, influenza, 
oldalszurás, derékfájás, szaggatás, görcs, fej-, fog- és gyo­
morfájás, szemfájás és sok más betegség ellen, állandóan 
készletben tartson minden család. 12 kis vagy 6 duplaüveget 
bármentve küld 5 koronáért a készítő Feller V. Jenő gyógy­
szerész. Stubicza, Centrale 18. szám (Zágrábmegye).

Mai képeink.
Kivándorlók. Ezt a képet nézze meg a kormány és 

aztán búsuljon a politikáján! A festőművész bizonyara 
igazi kivávdorlókról készítette művét, mert hiszen olyan 
élethűen van rajta ábrázolva a kétségbeesett s nyomorba 
döntött család, hogy nem lehet megindulás nélkül nézni. 
És hány ilyen szegény házaspár indul apró gyermekek­
kel tengerentúli nagy útra ! Nincs falu széles e hazában, 
a melyből idáig ki ne szakadt volna egy—tiz—ötven vagy

még ennél is több munkabíró ember családostul. Ez a 
kép többet beszél minden szónál és súlyos yádat fejez 
ki az ország sorsának intézői ellen. Nem ártana, ha a 
hatalmasok megvennék ezt a festményt s kiiüggesztenek 
szobájuk falára: hátha megmozdulna lelkiismeretűk,
mihelyt ránéznek?! (A képet a Könyves Kálmán tál saság 
64 cm. magas és 79 cm. hosszú nagyságban adta ki. Aia 
díszes keretben 33 korona. Megrendelhető kiadóhivata­
lunkban.) .

Jan as eh, a természet apostola. Érdekes hazaspar 
lakott nemrég a fővárosban, de már tovább vonultak, es 
most ki tudja, hol-merre hirdetik tanaikat?

Janasch, a férj, a természet apostolának nevezi ma­
gát. Nem mindennapi dolog, hogy a mai korban akadjon 
ember, ki csupán az örök természet szabályait ismeri el 
törvény gyanánt. Ilyen a Janasch-házaspár. Olaszországi 
Nápolyból" vetődtek el hozzánk s megvetendőnek tartot­
tak mindent, a mit nem a természet nyújt. Janasch egy 
30 éves fiatal férfi, ki hívőket toboroz furcsa tanának s 
ebből a czélból már negyedik éve vándoról városról- 
városra feleségével. A házaspár télen-nyáron egyszerű 
tógát visel és födetlen fővel járkál. Nyáron mezítláb, 
télen harisnyában. Etelt szintén csak úgy vesznek n a- 
gukhoz, a mint azt a természet adja. . , ,

Janasch Frankfurtban született, orvosi pályát vég­
zett s azt állítja, hogy a ki az ő példáját követi, az sok­
kal erőteljesebb és egészségesebb lesz s utódai is töké­
letesebbé fejlődnek, mint a mai nemzedék.

Képünk akként ábrázolja az érdekes házaspart, a 
mint csikorgó hidegben kinn állnak könnyű ruhában a 
budai hegyek havas talaján.

Népek és nemzetek.
Combes bukása.

(És az uj franczia kormány.)
Combes miniszterelnök istentelen kormányzatát végié 

megunta a franczia nemzet. A kamara az utóbbi hetek­
ben egyre-másra leszavazta a kormányt, ennek következ­
tében Combes társaival együtt beadta lemondását Loubet 
elnöknek, ki azt január 19-ikén elfogadta.

Az uj kormány aligha fogja követhetni a bukott 
miniszterelnök sötét útját, melyet a szabadkőművesek je­
löltek ki neki, mert különben szintén hamaros bukás 
várna rá. Francziaország már megelégelte a vallás hábo­
rút, a mit Combes ádáz gyűlölettel megindított. így van 
ez jól! Veszszenek azok, a kik az anyaszentegyház ellen 
mernek harczolni ! , ,

Az uj miniszterelnök, ki megbízást kapott kormany- 
alakitásra, Rouvier (ejtsd: Ruvijé). Ez az ember ugyan 
szintén nincs áthatva keresztény érzülettől, de sokkal 
mérsékeltebb politikája van, mint Combesnak, úgy, hogy 
a szabadkőmivesek nem szeretik. Remélhető tehát, hogy 
Rouvier nem fogja elődje kulturharczát folytatni.

MAGYAR GAZDA.
Vérfelfrissités a baromfinál.

Az utóbbi időben szemlátomást satnyulnak a 
baromfiak, a testnagyság, a tojóképesség sok te­
nyésztésben visszafelé megy, de a mi legnagyobb és 
legáltalánosabb baj, az, hegy az ellenálló képesség 
csökken aggasztó mértékben, minek következtében

A————————“ ~ ; “ - TV g lí S —. — íí 4L akar fölvenni, forduljon bizalommal al Kjs-
Ici birtokára leiZarOíl^aCillCSOiiE birtokosok Országos Földhltellntézetehaz Buda-
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a betegségek minden neme óriási pusztításokat visz 
végbe eme hasznos szárnyasok közt, a mint azt a 
tenyésztők legnagyobb része saját tapasztalatából 
is tudja.

Ennek a sajnos jelenségnek pedig kétségtele­
nül legfőbb oka — a mint ezt a szakemberek egyre 
jobban hangoztatják — az u. n. vérbeli tenyésztés, 
vagyis, hogy a szaporítás nemzedékről-nemzedékre 
csupa vérrokonok utján folyik, a mi mint minden 
állatnál, úgy a baromfinál is satnya, gyönge, érzé­
keny, csenevész ivadékot eredményez.

Korábban máskép volt ez. Mert faluhelyen a 
kerítések rendesen hiányoztak, aztán nagy közös 
legelők voltak s az idegen törzsű baromfiak akadály 
nélkül érintkezhettek egymással, minél fogva az álla­
toknak alkalmuk volt rá, hogy az u. n. vérfelfrissi- 
tésről maguk, a legegyszerűbb, legtermészetesebb 
módon gondoskodjanak.

De már mások a viszonyok. Faluhelyen is ke­
rítések választják el egymástól az idegen törzseket, 
be vannak zárva saját udvaraikba s csakis egymás 
közt párosodhatnak, tehát az egész állomány csak­
hamar vérrokona lesz. Nagyobbára eltűntek a régi 
közös legelők is s itt sem találkozhatnak egymással 
az idegen törzsek tagjai.

így lévén a dolog, magának a tenyésztőnek 
kell a vérfelfrissitésről gondoskodni. Sajnos, hogy 
eddig alig gondolnak erre sőt legtöbb tenyésztőnek 
még csak sejtelme sincs a vérfelfrissités rendkívüli 
fontosságáról.

Miben áll pedig a vérfelfrissités V Abban, hogy 
juttassunk a tenyészetbe uj, idegen vért, hogy ne 
csupa vérrokonok párosodjanak és szaporodjanak 
egymás közt. Tehát hozassunk más gazdaságból 
kakasokat, illetőleg hímeket, a melyekről tudjuk, 
hogy saját baromfiainkkal vérrokonságban nem le­
hetnek. Legjobb pedig ezt megtenni ha éppen éven­
ként nem is, de legalább minden második évben.

Ha nem főczél az u. n. tiszta tenyésztés, hanem 
az, hogy mentői egészségesebb, erősebb ivadék szár­
mazzék, akkor, mint az imént mondtuk.— kakasokat, 
illetve hímeket szerezzünk be idegen helyről, ter­
mészetesen alkalmas fajbeli, derék példányokat, — 
mig ha a tiszta tenyésztést tartjuk szem előtt, akkor 
czélszerübbnek mutatkozik inkább idegen jérezéket, 
nőstényeket beszerezni, mert idegen kakasoknál, 
melyek származását pontosan nem ismerjük, meg- 
eshetik, hogy olyan vért hozhatunk be, mely a 
tiszta tenyészetre nézve ózdijainkkal ellenkezik.

Ez a tiszta tenyésztés különben inkább szakbeli 
vagy passzionátus tenyésztők dolga, mig a gyakor­
lati életben megelégedhetünk az erős, edzett, hasz­
not hajtó példányokkal, ha a fajbeli tisztaság el­
marad is.

Ha aztán a rendes vérfelfrissitésen kívül még 
a tenyészetre kiszemelt példányokat is jól megválo­
gatjuk, vagyis mindig csak a jól fejlett, erős, egész­
séges s jó tulajdonsággal biró példányokat enged­
jük megszaporitani, csakhamar örvendetesen át fog 
alakulni a baromfiállomány, mely aztán azonkívül, 
hogy több hasznot hajt, nem is lesz alávetve annyi 
mindenféle betegségnek, mint a régi elcsenevészett 
állomány.

Közgazdaság.
Szövetkezetek sikere. A csantavéri keresz­

tény fogyasztási szövetkezet f. évi február 2-ikán 
tartja VI. rendes közgyűlését. A hozzánk beküldött 
mérlegszámla-kimutatás szerint a következő ered­
ményt érte el: A vagyon- és teher-lap egyenlege, 
mint nyerésé?, kitesz 5393 koronát és 30 fillért. 
Ebből a szövetkezet a részvényeseknek osztalékot 
ad egy-egy üzletrész után öt koronát. A többi fön- 
maradt nyeremény a tartaléktőkéhez csatoltatik. — 
A múlt évben alakult csantavéri kér. faáru szövet­
kezet 1613 kor. és 69 fillér nyereséggel zárja le az 
esztendőt. Kívánunk további sikeres buzgólkodást e 
szövetkezetek érdemes vezetőinek!

Osztrák komisszág, magyar élhetetlenség. 
Hieronymi miniszter csak a múlt vasárnap dicsőítette 
a közös vámterületet, pedig hát az osztrák kormány 
2 év alatt immár másodszor sérti meg a vámszövet­
séget. Ugyanis vámot szed a magyar liszttől és a 
gabonától, melyet Fiúméból szállítanak Tirolba. 
Ilyen szerződésszegés után a magyar kormánynak 
joga volna viszonzásul megvámolni az osztrák posz­
tót és vászont. Csakhogy a magyar élhetetlen! Nem 
is jutott eszébe a magyar kormánynak fölszólalni, 
hanem fölszólalt — a tiroli kereskedelmi kamara, 
mert a vám nagyon megdrágítja a lakosság élelmét.

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza-, tiszavidéki (uj) 19.65 fejérmegyei (uj) 

19.65 pestvidéki (uj) 19.65 bánsági (uj) 19.45 bácskai 
(uj) 19.65 A múlt hét óta az árak változtak.

Árpa: 14.05 Rozs: 14.45 Zab: 13.65 tengeri: 
belföldi (uj): 15.40 Az árak változtak.

Kérünk czimeket, a hová mutatványszámot 
érdemes küldeni.

Szerkesztői üzenetek.
H. F. Somogy-Szakácsi. Márczius végéig rendben. — 

H. J. Normanczi. A két korona megjött. — Sz. J. Ujmajor Vép. 
június végéig fizetve. — E. I. Magyar-Szölgyén. A félévi 
diját beírtuk. L. I. Szölős-Gyál. Köszönettel vettük. A. A. 
Vetés. Minden utánjárásunk daczára nem sikerült a kérdéses 
dolgokat beszerezni. — G. J. és A. Perbete. Lelkes szép sori- 
kat elkésve kaptuk. Most már — a választások végén — nem 
közölhetők. A talány nagyon ismeretes. — F. J. Torna. Az 
izgalmas választási időkben nem volt érkezésünk átjavitani 
s igy sajnálatunkra nem közölhettük. De talán máskor és — 
mást. H. I. Borsod-Harsány. A nagy tárgyhalmaz kiszorította 
az érdekes kortes nótát. — P. I. Mezőhegyes. Múlt évről nincs 
hátraléka. Tolnait azon a he'yen nem ismerik. A kérdezett 
alelnök 60 évet meghaladott öreg ember, budapesti születésű. — 
M. F. Magyar-Nádalla. Hogy valaki kést és villát lopott a 
korcsmában, ez nem olyan közérdekű hir, a mit közre­
adhatnánk. Elég sajnos, hogy magyar ember ilyesmire vete 
medett. — P. J. Felsőbánya. Örömmel olvastuk hazafias, 
őszinte sorait. A ki igy ir, annak szivében tisztább érzés 
lakik, mint a nagyszájú honmentőkében. — B. J. Lupény. Múlt 
héten lapzárlat után érkezett, most meg azért nem közölhet­
tük, mert mire a lap az olvasók elé kerül, már vége a vá­
lasztások legnagyobb részének. — D. Gyula. Töttös. A félévi 
dij beérkezett. — B. Gy. Gosztola. Megjött a pénz. — B. A. 
Morgóspuszta. Az év első feléig csakugyan rendben. Az uj 
előfizetőt köszönjük. — T. M. Margittá. Pénzt megkaptuk.

/
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I Mentsétek meg az állatot |
JJy a csontpuhaságtól és csonttöréstől, 1
dj mely pedig el nem marad, ha ásványszegény -jj 

takarmánynyal telelik ki. Elkerülhető csak *
1 llSSói; Barthel He tápmeszet $

adunk az élelmébe. Pár deka naponta mint fa 
óvszer többet használ, mint pár kilo a beteg- tb 
ségben. — Félesztendőre egy tehénnek ^ 
6— 7 kg., sertésnek 3—4 kg. elég. Haszná- 
lati utasítás és oktatás az állati csontbeteg- ^ 

ségekrol kívánatra ingyen. «
Kevés kiadás - ezerszeres haszon 
Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk ! \i

5 kiló próbára 2 korona — 50 kiló 12 korona- ^ 
BARTHEL MIHÁLY és TÁRSA J 

BÉCS. X 3 Siccardsburggasse 44 62. J

As

<t> äs w w
Isvw
I<v
ww___ ____-----___ ^ _ _ ______

©©©©©©©©©@5^

A milliókra menő fizetésképtelenségek
arra kényszeritették a posztógyárosokat, hogy 
felhalmozott áruikat, mintsem azokat bizony­
talan fizetőknek hitelezzék, inkább tetemes 
árengedmény nyel, készpénzfizetés ellenében 
a közönség rendelkezésére bocsássák. Ezen 

akczió keresztülvitelére az
ORSZÁGOS POSZTOKIVITELI ÁRUHÁZ"

BUDAPEST. R0TTENB1LLER-UTCZA 5. vállalkozott.
Vidékre szétküld utánvéttel egy férfiöl- , r r, , > ,
tönyre 3 méter finom fekete, sötétkék, QCfl « Q IrLcTL. 
szürke vagy barna posztót vagy kanrgarnt
Ajánljuk, hogy renueljen, mert a készlet előreláthatólag 
nem tart sokáig. Mintákat a nagy forgalom miatt nem .tűid.

©©©©©©©©©©©

Sz. Antal tiszteletére
kiadóhivatalunkban 

kaphatók:

alkalmas ajándéktárgyak.
Szent Antal Totúonban 

I és a szegények kenyere.
Épületes érdekes olvasó­
könyv. Irta Buday Aladár.

I Hat szép képpel, vászon- 
J kötésben, aranyozással.

' Ára 2 korona.
>
\ Szent Antal képe a 

kisdeddel.
Finom kőrajz. Fliesz 
Rezsőtől. 50 >.66 cm.

Ara 1 korona 60 fillér.

Páduai Szent Antal kis 
rózsafüzére

vagyis 13 könyörgés a 
segítés kieszközlésére. 

Csinos kis füzetke, kép­
pel. Ára 10 fillér.

Nyolcz zsoltár 
Páduai Szent Antalhoz 
és könyörgések, képpel. 

Ára 10 fillér.

A világhírű
mer- DELAWARE '1”

— adja a legjobb bort ! =
Oltani. permetezni nem kell ’.!

A filokszerának ellenáll
Leírását ingyen küldöm meg 
bárkinek. Nagymennyiségű
DEL A W A RE -VESSZ Ő é s 
SZŐLŐOLTVÁNY eladás!!

Czim:

Szigyártó Nagy Mihály,
Felsö-Segesd.

r^r Lugasvesszök 20 darab 
két óriással csak 10 kor.

íróasztalokat es könyvszekrenyeket
különféle kivitelben 

és olcsó szabott árak mellett állandóan 
raktáron tart

o U O 9 IC János
Budapesten. VI. kér. Rozsa-utcza 74. sz.

Árjegyzék 60 fill, levéljegy ellenében.

A világon a legjobb és legelső kaszagyár!

a magyar gazdák ágyiiaczél kaszagyára.
mely ez ideig ÄÄ aTova mindÄa^sm^eniells czfmtndő*

BÍRÓ MIHÁLY Tir (Somogy) Szili 78. szám,
t&tgssrsssssokféle czifrán elnevezett kaszakereskvdok es üzérkedők szavaira T.’ szerezzemeg magának, mely az aran 
hanem a valódi és mint jó magyar Mnnyar Gazda agVUaCZel kaszait feliU még tízszeresen is megérdemli 
embernek szánt kitűnő feltalalt ., kaszaavára minden egyes darab kaszáért jótállást
őzt amit adnak érte. A Magyar Gazdák agyuaczel, kasz ztalatből tudjuk, hogy 1000 közül sincs egy
vállal, és a meg nem felelőt mindenkor díjmente ^ séget en fizetem. 10 drb megrendelésnél a postadgat
rossz. Gyűjtőknek kedvezmény! _5 drb megrendelesnel a postakoU^g me del5nek fáradozásáért. I drb szabadalmMOtt

karita^kr.^ MM kenjen egy levelezőlapon kepes árjegyzéket, melyet ingyen es bementve küldök. ^

Á Magyar Gazdák gyémántaczél borotvái
i jótállás mellett szinten nálam kaphatok 1.20, 1.30 és I forint 50 krajezárert.
inelvek szintén nagy hirnévnek örvendenek az egesz világ tnui ' n.

Egy szép értékes hozzávaló tokkal együtt.

VtUZTT H

X
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Tapasztalataim, melyeket több évi működésem alatt bécsi, német és belgiumi gyógyszer- 
tárakban szereztem, arra indítottak, hogy dr. Kvapil orvosi utasítása szerint összeállított

Kárpáti egészségi labdacsokat
(Malaczkai labdacsokat) forgalomba hozzam, melyeket eldugulás, nyilkasodás.
------------------------------ ------- -------------  étvágyhiány, gyomorbaj, felfúvódások, szédülés, fejfájás,
váltóláz. aranyér, bőrkiütések, köszvény. vizkór és vesebájok ellen a legfényesebb sikerrel alkalmazhatók

Szétkiiidési főraktár: Friedrich JáilOS gyógyszerésznél. MalaCzkán, Rozsonymegye.
Raktár Budapesten: Török József gyógyszerész, Király-utcza 12.

Egy skatulya ára 21 kr., egy tekercs 
6 skatulyával I frt 05 kr. Ha a lab­
dacsok árához 20 kr. mellekeltetik, 
akkor a megrendelt mennyiség az 
összes birodalomba bárhová bér­

mentve küldetik.

Figyelmeztetés!
Csak akkor valódi, ha minden használati 

utasítás a melletti védjegygyei van ellátva 
és minden doboz födelén a készítőnek egész 
czime látható. Minden más eféle labdacsok, 
mint nem valódiak, visszautasitandók.

Tek. Friedrich Janos gyógyszerész urnák
Malaczkán.

Szíveskedjék mielőbb egy tekercset 
kárpáti egészségi labdacsaiból küldeni.

Egyúttal nem mulaszthatom el, hogy 
ezen labdacsaiért tekintetes gyógyszerész 
urnák hálás köszönetemet kifejezzem; 
az Ég ura áldja meg egészséggel és tel­
jes boldogsággal; én csak e labdacsok­
nak köszönhetem egészségemet, melye­
ket már sok éve rendszeresen szedek.

Kiváló tisztelettel alázatos szolgája
Haboka. u. p. Enying i Veszprémmegye 

1904. márczius 20.
Nemeth Boldizsár gazdász.

Tisztelt Uram! Szívélyes üdvözlettel 
vagyok bátor ismét Önhöz fordulni. Én 
már évek óta veszem az Ön által készí­
tett kárpáti egészségi labdacsokat, s 
azokkal nagyon meg voltam elégedve, 
bár nem csak a magam számára hozat­
tam, mégis az én bajomon is és másokén 
is segítettek. Kérem, legyen szives mos­
tani czimemre utánvéttel két tekercs kár­
páti egészségi labdacsot mielőbb küldeni.

Dawdon-Colliery Seaham. Harbour-Anglia.
Tisztelettel

Kreutz Engelbert

Tekintetes gyógyszerész ur! Nem ré­
gen rendeltem kárpáti egészségi lab­
dacsaiból két tekercset (12 doboz) azon 
czélból, hogy gyomorbajomat megszün­
tessem. Gyomrom el volt romolva tel­
jesen, enni egyáltalán nem tudtam, az 
ennivalótól undorodtam, ha ettem vala­
mit, mindjárt megbetegedtem, gyomrom 
annyira gyönge volt, hogy az emésztés 
munkáját nem volt képes végezni. Az 
Ön által készített malaczkai labdacsokat 
egy teljes hónapig használtam, s gyönge 
gyomrom annyira megerősödött, meg­
javult, hogy most már végzi rendesen 
fontos feladatát legnagyobb örömömre s 
megelégedésemre. Fogadja tehát igen 
tisztelt gyógyszerész ur velem tett jó­
tettéért hálás köszönetemet. Szívesked­
jék még három tekercs il8 dobozi kár­
páti egészségi labdacsaiból utánvétellel 
küldeni.

Ebecs (Komáromra, j 1903. decz. 31.
Őszinte tisztelője 

Bocsor Gyula ref. kánto: '.ariv".

Tek. Friedrich János gyógyszerész urnák
Malaczkán.

Igen kél em, küldjön nékem postafor­
dultával két tekercset kárpáti egészségi 
labdacsaiból. Én ezeket már negyedik 
hónapja szedem igen jó hatással, gyo­
morbajom és székrekedésem megszűnt 
s gyomrom ez által ismét rendszeresen 
működik.

Fogadja tehát tekintetes gyógyszerész 
ur ezen kedves gyógyszeremért hálás 
köszönetemet, melylyel maradok

0-Kecske i Pest megye) 1904. február 4. 
kiváló tisztelettel

Szabó Mihály földbirtokos

Tek. Friedrich János gyógyszerész urnák
Malaczkán.

Csodálatos eredményt értünk el a 
labdacsaival , amennyiben feleségein 
egészsége teljesen helyreállt, gyomrának 
rendetlen működése megszűnt és helyre 
állott; szóval Önnek igazán hálával tar­
tozom.

Most újból rendelek és kérek piosta- 
fordultával utánvét mellett két tekercs 
(12 doboz) kárpáti egészségi labdacsot, 
mert azt állandóan fogjuk használni.

Dad (Komárommegye) 1904. július 21. 
Kiváló tisztelettel

Tóth Lajos ev. ref. tanító.

Tek. Friedrich János gyógyszerész urnák
Malaczkan.

Már 25 éve, hogy vértisztitó labdacsai 
egészségemet fentartják, mivel addig 
rekedt aranyérben szenvedtem; én há­
rom évvel ezelőtt Szabolcsmegyéből 
Kanadába vándoroltam és akkor magam­
mal hoztam labdacsaiból két csomagot; 
amióta elfogytak, régi bajaim vissza­
tértek, étvágyam nincsen, szédülök, bus- 
komor vagyok örökké, ennélfogva tisz­
telettel kérem, hogy mihelyt a küldött 
öt forintomat megkapja, azonnal küldjön 
két csomag kárpáti egészségi labdacsot.

Fledwoode (Kanada) 1904. június 19.
Maradtam tekintetes ur tisztelője 

Végh György telepitvényes.

Tek. Friedrich János gyógyszerész urnák
Malaczkán.

Szíveskedjék nekem postafordultával 
hat skatulya kárpáti egészségi labdacso­

kat utánvéttel küldeni. Nővérem már 
régóta a legjobb sikerrel használja őket, 
ugv hogy bárkinek mélyen ajánlhatom.

Fehértemplom 1903. január 3.
Maradok tisztelettel 

özv. Weiss Jánosné földbirtokosné.

Tek. Friedrich János gyógyszerész urnák
Malaczkán.

Kérek négy tekercset kárpáti egész­
ségi labdacsaiból, vagy piluláiból még 
a túlírt czimre küldeni, mivel ajánlatom 
folytán küldött több megrendelés általam 
jónak bizonyult s általam ajánlott piló­
táiért, a melyek az emberiségben nagyon 
segítenek, a mely betegségeket egy al­
kalom adtával megírom, a melyeknél 
hasznosnak bizonyultak, addig is fogadja 
hálás köszönetemet. Ezen czimre Holek 
János Nádpatak, u. p. Nagysink, küldeni.

Felmér (Nagy-Küküllőmegve) 1904. évi 
márczius 10-én.

Kiváló tisztelettel
László István erdőőr.

Tek. Friedrich János gyógyszerész urnák
Malaczkán.

Kérek két tekercs kárpáti egészségi 
labdacsot i Malaczkai labdacsot) posta- 
fordultál al küldeni, a ..mit már 10—20 
évtől fogva mindig Öntől használok. 
Mondhatom. hatását már többen is 
dicsérik.

Tapolcza (Zalamegye) 1903. decz. 27. 
Őszinte tisztelője 
Huppán Gyula hentesmester.

Tisztelt gyógyszerész ur!
Szíveskedjék az ön kitűnő hatású kár­

páti egészségi labdacsaiból saját hasz­
nálatomra két tekercset küldeni.

Köszönetéin mellett maradok tisztelője
Czegled-Berczei 1904. VIII. 4.

Or. Balóss Gyula községi orvos.

Tek. Friedrich János gyógyszerész urnák
Malaczkán.

Labdacsainak jó hatását a használat 
igazolja. Kérem tehát küldjön részemre 
újra öt tekercset hat—hat skatulyával 
utánvét mellett.

Báesmadaras 1904. V. 4.
Tisztelettel

Válics János plébános.
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Nemes

emberbarátok és jótevők!
Hogy is kezdjem, hogyan indítsam meg 

sziveteket sok-sok gyermekem érdekében ? ! 
Alig találok szavakat, mikkel a vállaimra nehe­
zülő gondokat lefesthetném. Kétszázötven árva 
és irgalmas nővért, ide nem számítva a laikus 
cselédséget! Valóban, nem kell irigyelnetek 
ezen kis sereg atyját. Legyetek részvéttel 
irántam s az elhagyottak serege iránt, kik az 
én Szent Antal intézeteimben — Feldkirchen- 
ben és Treffenben, Villach mellett — ápolást 
és nevelést nyernek. Alamizsnátokkal bátorít­
sátok a karintiai árvák csüggedő atyját, a ki 
az isteni gyermekbarát nevében hozzátok for­
dul s tőletek kér segítség it a létért való nehéz 
küzdelmében.

Szent Antal, a szegény karintiai árva 
gyermekek pártfogója, még a legkisebb ado­
mányt is égi közbenjárásával fogja visszonozni.

Küldjétek kenyeret, küldjétek Szent Antal 
kenyeret!

Minden adományt hálásan fogad a karintiai 
árvaatya.

Msg. Kayser Antal Pál 
Feldkirchen (Karintia).

természetes hydrocarbonátos ás­
ványvízforrás, mely szénsavval telit- 
tetik, Az emésztést elősegítő pom­
pás asztali ital. Vidékre és külföldre 
fuvardijmentes" szállítás. — Kérjen 
árjegyzést a Szt. Lukácsfürdö Kut- 

vállalaitól Budán.
St. Louis 1904: Grand.Prix.

átfÉ&iiaiiífife
Első dólmagyaroramágl

oltárépitó, szobrász és aranyozó miiintézet
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-utcza (a zártórai Membra)

Kitüntetve a kereskedelmi miniszter által 
nagy dlszok'evéllel és a r a n y ér«mmel.

Felhívom a n. é. közünség figyelmét 
műtermemre, melyben készítek oltá­
rokat, szószéket, keresztku’at, szent sírt 
és teljes templomi berendezéseket igen 
jutányos árban. Különösen ajánlom 
dombormű stácziós képeimet, melyek 
raktáron készletben vannak. Kőosz­
lop fülkékben erős kőmasszából poli- 
chromo festéssel 85—62 cm- méretű 
egyenként 60 korona, kisebb kép­
kerettel együtt 75—60 cm. polichromo 
festéssel művésziesen kidolgozva
egyenkmt 50 korona. Ezenkívül aján­
lom dúsan berendezett raktáromat, 
a melyben Jézus ésAárla szive, Szent 
Antal, István, Imre, László, Erzsébet,
Vendel, Ágnes, Borbála, Katalin és a 
milyen szentet csak kívánnak nálam 
mind kapható igen jutányos árban.

Bármilyen szent szobor fából 
faragva és polichromiroxva :

Cm. 100 110 120 140 160
Kor. 100 120 140 160 Í8Ö

Kőmasszából pollchromlrozva:
Cm. 100 110 120 140 150
Kor. 100 110 120 145
Pontos kiszolgálásért kezeskedik az 

Intézet jó hírneve.

NAGY NÉP. JÁNOS 
oltárépitó, szobrász és aranyozó
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-u. 6.sz., saját ház.

8 napi próbára
solingeni hajnyiró 
gcpemet 2 frt 75

tén8 napon belül

küldeni. A haj-

h ss ' .' 32 fog­
gal, a legjobb 
acztlbol és fino-

hajnyirásra van 
berendezve, 3 

mm., 7 mm. és 10 mm. kettős csa­
varral, biztonsági forgóval.és 
tartaiékrugóvai van ellátva. Ara 
finom kartonban használati uta­
sítással együtt, úgy, hogy min­
denki azonnal nyírhat vele. 
2 frt 75 kr. Szakailnyiró-gep 
2 frt 75 kr. Lónyiró-olió, f.«f< go­
val, gazdáknak nélkülözhetet­
len, 2 frt 50 kr. Biztonsági borot- 
váló-készülék 2 frt. Utánvét mel­
len szctküldi: LATEINER 
LEO try ári raktára. WIEN.

1 61., Wollzeile 31.

Zöld ojtvány
Néhány százezer drb 
Portalis alanyu gyö­
keres és sima zöld 
ojtvány eladó, még 
pedig a következő faj­
ták: ezerjó, mézesfe­
hér, olasz rizling és 
Chasselas stb. fajok 
ezrenkint a sima 40 
és 45 forint, a gyöke­
res 80 és 100 frt. Czim:
Csáki János Gyöngyös

Petöfi-utcza 1358.

MILLENIUM telep
NAGY-ÖSZ

csak annak Ívsz. a ki 
ingyen kéri Magyar- 
ország legnagyobb szőlő­
iskolájának árjegyzékét.
a mely szőlőiskola 
állami segélylyel és 
állami felügyelet mel­

lett létesült.
Legolcsóbb árak.

Nincsen betegség házánál,
ha meghozatja a hires

Király - balzsamot,
a balzsamok királyát, mely minden betegség ellen 
biztos szer és minden régi bajt is azonnal meg 
gyógyít: tehát minden háznál tartani kell, mert 
ezen hires balzsam által megakadályozza a 
főfájást, köszvenyt. csuzt. rheumát. fog- és hátfájást, 
lábszaggatást, kolikát. gyomorfájást stb.; szóval 
minden betegségnek egyedüli biztos orvossága a 
hires Kiraly-balzsam, tehát elkerülhetlen 
szükséges, hogy minden háznál készenlétben 
legyen. Egv nagy üveg ára 2 korona, teljes 
utasítási könyvvel. Kapható GRÓSZ-NAGY FERENCZ 
gyógyszerésznél DEBRECZEN 18. Arany egyszarvú 
gyógyszertár. Budapesten: Török József gyógy­
szertárában Király-utcza 12. sz. Ugyancsak 
ezen szerrel megrendelhető az egész ország­
ban elismert hires hajdúsági bajuszpedrő, melytől 
a legrövidebb idő alatt a legszebb bajusz 

nyerhető, 3 doboz 1 korona 50 filler.

Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít és felvidít kezesség mellett.

egyéb görcsök, az étvágy­
talanság, a hideg kezek 
és lábak, a csúz, kösz- 
veny, Ischias, bajaiban; 
influenzában s a ve ejaro 
hátfájásoknál; különösen 
idegbantalmaknál s a velők 
járó álmatlanság bajaiban.

E készülék gyógyít és 
segit fej-, fül- es fog­
fájásnál : a migrén, neu­
ralgia. vértolulás, sápkor, 
szédülés, a fülzugas. na- 
gyothallas, a szívverés 
szivgörcsök, asztmatikus 
rohamok gyomorgörcsök s *'• »>. MMuí. S/.illI 
a rendetlen vérkeringés bajaib in s még sok más oly bajban, mely­
nek a normális orvosi kezelés szerint villamos áram a gyógyító 
szere. E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nemcsak 
időről-időre, de állandó jótékony villamos áramot áradoztál 
szét a testben s mig egyfelől szinte bámulatos sikerrel gyógyít, 
másfelől a legháládatosább óvószer az emberi szervezőret meg­
rohanó betegségek ellen. — Nagy figyelemre mél tó az a 
körülmény, hogy húszéves betegségeket teljesen meg­
gyógyított. Az irodámban lévő elismerések és bizo­
nyítványok, a melyek a világ minden ré zéböl hálá­
san emlékeznek meg találmányomról, míndenkoi 
mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbben 45 nap 
alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. A hol 
már minden hasztalan volt, kérem, tessék a készülékemét megpróbálni.

Nagy készülék ára 6 korona.
Oly betegségek ellen való, melyek 15 évnél nem hosszabbak. 

Kis készü»ék ára 4 korona.
Csak gyermekeknek és nagyon érzékeny nőknek való. 

Központi eladási és szétküldés! hely a bel- és külföld neszére

fiUÜLLEÜ ALBERT Budapest,
Vadász-utcza 42/Gy. (Kálmán-utcza sarkan).

Riiggyantabelyegzo- és vésnök! miiintezet.

1 Bárdi (Binenstok) és Társa
TVTTTA A TDU’Q'T1 -------------

C:

-1 ti U D AtiHjD 1 ------------ Er

V "V4X., Erzsébet “körút 44. szúrti

s ajánlja gyárát 1

1 ruggyanta- es rézlielyegzök. pecsét-
-S nyomok, szamozó-gépek. himzőminták, Ú
2 monogrammok, bélyegző- es ruhajel ö-
■S festékek, állandó festékpárnak stb. re

i stb elkeszitesere. tó

=. Minták kívánatra ingyen és bér-! mentve küldetnek.

|v Elönyomdai himzdminta- és monogramm-gyar *
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T. Feller V. Jenő urnák, Stubica, 
Centrale IS. sz. Vagy -k bátor hatá­
sos Elsa-Fluidjáért halás kös/a ne­
temet kifejezni, kérve, hogy hála- 
nvilatkozatomnak a nyilvánosság­
ban is egy kis tért engedni szíves­
kedjék. Ä Feller-féle Elsa-Fluid 
segélyével két éves bajomu l sza­
badulta in meg. Feher Kálmán 
talosmester Putnokon.

65.000-nél több köszönőlevél
közül, melyeket FELLER V. JENŐ gyógyszerész. STUBICA. Centrale 
18. sz. (Zágrábm.) kitűnő FELLER-fele ELSA-FLUID szerere vonat­
kozólag kapott, helyszűke miatt csak nehány közölhető mutatóba :

Egv jómódú gazdának neje több 
év óta fülszaggatásban szenvedett 
es az Elsa-Fluid használata után 
fájdalmai nemcsak hogy enyhültek, 
hanem egészen megszűntek. Egy 
lY-ldmives lába megdagadt, ennél is 
csodás dolgokat müveit az Flsa- 
Fluid, mert most már egészen jól 
tudja használni lábát. Komjath 
(Nyitram.i. Dinay Győző Lajos.

Az Ön jó találmányának köszön­
heti sok ember javulását, csak az 
Elsa-Fluidnak köszönhetjük, hogy 
nem szenvedünk m.ir többféle be­
tegségben. Miskolvz, Nevely Sándor.

Tel:. Feller V. Jenő gyógyszerész 
ur 1 Xagv hasznát veszem a Feller- 
féle Elsa-Fluidnak és örülök, hogy 
rátaláltam. Kérem az Istent, hogy 
nvujtsa annak eletet, aki feltalálta. 
Xágv-Zerind (Áradni.Dávid Károly.

Az öntől hozatott Elsa-Fluidnak 
köszönhetem, hogy idáig élek. egy 
tuczat Flsa-Ftuid.it elhasználtam és 
ugv érzem magamat, mintha újra 
születtem volna. 1903. márcz us 1. 
Gyvr-Szt.-Márion, Vj-sor 109. szám. 
Kákics István.

Sem nappalom, sem éjjelem nem 
volt a fájdalomu l és midőn az elsu 
üveg Feller-lele Elsa-Fluidot hasz­
nálta:-., észleltem, hogy a fájdali a . 
megszűntek. Mint legjobb szert 
ajánlhatom mindenkinek fogfájás, 
fejfájás, gyomorbaj , köhögés, 
szemfájás, fülzugás stb. stb. ellen. 
Ó-Becse, Josincsev Radosláv.

Katona Mátét az Elsa-Fluid láb­
fájástól és Horváth Dénes három 
gyermekét a vis ketegből gyógyí­
totta meg. Huj bér Pistát a gyomor­
fájást"! és most már annyira elter­
jedt a hire, hogy a szomszéd köz­
ségből is jönnék hozzám E sa- 
Fluidot kérni. Osli (Sopronmegye), 
Major Gergely.

A valódi

etLÁ^-ösjóTí/i/XT) |í

FELLER-féle ELSA-FLUID
(Feller jóillatu növényesszenczia-fluidja 
az ..ELSA" védjegygyei) meglepő biztos­
sággal és gyorsan segít a legtöbb 
betegsegnel. mint pl. láz. csúz. kösz- 
vény. influenza, oldalszurás. derékfájás, 
szaggatás, fej-, fog- és gyomorfájás, 
fülzugás. görcs, merevség, gyengeség, 
szemfájás stb. Csak akkor valódi, 
ha minden üvegen és használati 
utasításán olyan védjegy van, mint 
mellékelt rajzon látható, „Elsa“ 
névvel és „Feiler“ aláírással. Miután 
a közkedvelt valódi FELLER-fele Elsa- 
fluid oly nagy keresletnek örvend, a 
lelkiismeretlen utánzók nemcsak magát 
az Elsa-Fluidot, hanem még a véd­
jegyét is utánozzák. Az utánzatokat 
gvakran hasonló hangzású nevek alatt (mint pl. Gold-Else- 
Fluid. Luisa-Fluid, Salvator-Fluid. Inda-Fluid. Horgony-Fluid vagy 
holmi Világfluid és Növenyszesz stb.) hozzák forgalomba. Vigyáz­
zunk tehát es ne fogadjunk el olyan fluidot, melyen a ..FELLER" 
név nincs rajta. Csakis ,.FELLER"-fele ..ELSA-FLUID" valódi. Az 
egészségügyi hatóság által meg van vizsgálva és jóváhagyva. A 
berlini, romai, londoni, párisi és nizzai kiállításokon a Feller-féle 
Elsa-Fluidot aranyéremmel és ezüstkereszttel tüntették ki 
és újabban a spanyol vörös keresztrend ezüst érmét is 
megkapta a készítő.

Óvakodjunk utánzatoktól.

12 üveg vagy 6 duplaüveg . . 5.— kor.
24 „ 12 8.60 „
36 „ 18 12.40 „
48 24 16.— „
60 .. 30 „ . 20.— »

Használati utasítással 
postaköltségnél és lá­
dával együtt, 12 üveg­
nél kevesebb nem 

küldhető.

legjobb, legolcsóbb és ezerszer
ia-Rebarbara-pHulák. Teljesen _ártal-

Az Elsa-Fluidhoz ajánlatos, mint . 
kipróbált hashajtó szer a Feller-fele Elsa-n6u0iuu,u ...
inatlan. Gyors és biztos hatású, fájdalmat nem okoz, étvágygerjesztő, el<> 
segíti az emésztést, tisztit, befolyásolja a belek működését, kitűnő 
gyomor és emésztési szervek legtöbb betegségénél. Egy tekercs (hat 
doboz) használati utasítással együtt 4 korona bérmentve, bzamtalan 

elismerő- és köszönőlevél !
IMPVITM kapnak a rendelők minden ismételten rendelt tuczat Eisa- 
INb Y LN Fluidhoz egy üveget. Csak a Feller-féle Elsa-fluid valódi! Ha 
egy levél elveszne, czélszerü ajánlva Írni. Ki valódi Feller-féle Elsa-Fluidot 
és' val< di Feller-fele Elsa-pilulákat akar. rendeljen levélileg és czimezze 

pontosan az egyedüli készítőnek :
és kir. Fensége Bourbon

.........._0 udvari szállítója. STUBICZA.
Centrale 18. szám Zágrábmegye). Főraktárak Budapesten: Török J--z.se!' 
gy -gyszertára. Király-u, 12., Egger „.Nádor“-gyógyszertara X aezi-korút 1,.

FELLER V. JENÖ^r™

Lázban
vannak a vidéki hölgyek, mióta megtudták 
azt a titkot.hogy a fővárosi úri nők csakis 
a hires és száraz, nappal is használható :

Diana-crem # Diana-szappan 
#és Diana-hölgypor#
szépítő szereket használják és igy nem 
csoda, ha arezuk és kezük oly finom, puha, 
gyöngéd, sima és teljesen tiszta, a minőt a 
vidéki hölgyeknél nagyon ritkán lehettapasz- 
talni. A nagy láz oka onnan is ered, hogy meg­
tudták, miszerint a Diana szépitöszerek nem­
csak elsőrendű toilette czikkek, hanem kiváló

BŐRÁPOLÓ
hatásuk is van. Nagyon természetes, hogy 
ezeket megtudva, az egész országban (éppen 
úgy mint a fővárosban) tömegesen tódulnak 
a gyógy tárakba, drogériákba és vásárolják
a Díana-crémet. Diana-szappant. Diana-poudert,
melyhez szarvasbőr is van csomagolva

Ára 75—75—75 krajezár.
Postán utánvétellel titokban szállítja a főraktár.

Erényi Béla Diana-gyógyszsrtára
BUDAPEST, VII., Károly-körut 5.

SffiüüiüüüüiiS(ff Legújabb találmányom v@
szájpadlásnéikiili müfogak
fölöslegessé teszik az inylemez használatát, a száj- 

(ff ból kivenni nem kell és nem is lehet, a gyökerek 
aj eltávolítása fölösleges, rögtön használható úgy az 

evésre, mint a beszélésre, szagot vagy izt sohasem 
a, kap, eltörhetetlen. 15 évi jótállás, vidékiek 24 óra 
V# alatt kielégittetnek. Számos kitüntetés és elismerő- 
Sf levél a legmagasabb körökből. Egyedüli specziálista 
a, e szájpadlás nélküli müfogak és fogsorok készítésében.

U BARNA ü. íogmüíerme
t|i BUDAPEST, 6Cerepesi-i.it 26. ff!

<•

A huszadik század csodája
a Hühnf Padod Sít Antal úalzsamiaak gyógyereje.

-es. , A következő betegségekben egy
gxenvedő se múlás zsxa el e kitűnő 

va gyógyszer használatát. Mindennemű 
B . gyomorbajok, alhasi bántalmak, nói

5 bajok, vese-és májbajok, szívdobogás, 
nyavalyatörés,fejfájás és hideglelés 
IIIIMi 4 korsó elhasználása után 

a teljes gyógyulás beáll!
A gyógyszer kőkorsókban van, egy 
korsó ára 1 korona 20 fillér, négy 
korsó megrendelésnél ingyen csórna 
golás és postaköltség. Minden korsó 
nál a szigorú használati utasítás mel 

lék ihre ran.
E&tMI hapbatí a MtaMU

HÜBNER JÓZSEF gyógyszeres: nél
VÉD VB • RAJA, JÓKAI-UTCZA

„Uránia“ könyvnyomda, Budapest VIII., Mária-utcza 11.
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